

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGŐ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 18.) 1938 JANUÁR 15. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. EVFOLYAM, 10. SZÁM

Szell belügyminiszter erélyes intézkedései a nem kívánatos idegen elemek beszivárgása ellen

A határhatóságok utasítást kaptak a határforgalom legéberebb figyelemmel kísérésére -- A külföldiek beözönlése ellen kiadott intézkedések a minisztertanács előtt

Budapest, január 14. A kormány tegnap délelőtt tíz órakor Darányi miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács elsősorban a karácsony előtt tartott legutóbbi minisztertanács óta felgyült nagyszámú folyó, adminisztratív ügyeket tárgyalta, majd Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter bejelentette a mérlegrendelet hatályának meghosszabbítását, Szell József belügyminiszter pedig a külföldiek engedély nélküli beutazása és ittartózkodása szempontjából életbeléptetett intézkedéseket ismertette. A minisztertanács 3 órakor ért véget.

Budapest, január 14. Az MTL munkatársa Szell József belügyminiszterhez fordult a kérdéssel, hogy milyen intézkedések történtek az események következtében esetleg várható beszivárgás megakadályozására, aki a következőket mondotta:

— Ebben az ügyben eddig a következő rendelkezések, illetve intézkedések történtek:

— A határhatóságok rendelkezést kaptak a határforgalom legéberebb figyelemmel kísérésére azzal, hogy mindazok belépését, akik szabályszerű úti okmányokkal nem rendelkeznek, feltétlenül akadályozzák meg. Intézkedés történt az iránt, hogy a hatóságok a határon nem adhatnak beutazásra jogosító vízumot olyan román állampolgároknak, akik az ott megváltozott politikai viszonyok miatt kényszerülnek onnan távozni és akiknek itt tartózkodása nemzetvédelmi, vagy gazdasági szempontból nem kívánatos. Ezen kategóriákba tartozó személyek részére átutazási vízum csak az esetben adható, ha útlevélük más állam területére jogosító vízzal el van látva.

— Ezenkívül elrendeltem az átutazási vízumokkal Romániából jövő átutazóknak jegyzékelését és ellenőrzését. Intézkedés történt az iránt, hogy az alkalmi útilappal (határszéli útilgazolvánnyal) belépni nem kívánatos elemek belépését meg kell akadályozni s ez aól csak a legindokoltabb esetben tehető kivétel. Ez utóbbiaknak rendőri ellen-

őrzése iránt külön is történt intézkedés.

— A kiadott rendelkezés szerint ha kétség merül fel a belépő állam-

polgársága tekintetében, a hatóságoknak távbeszélőn azonnal a külföldieket ellenőrző országos központi hatósághoz kell fordulni. A külügyminisztérium felkérésére a külképviseleti hatóságokat a vízumok megadása, illetőleg megtagadása tekintetében megfelelően utasította. A pénzügyminisztérium ugyancsak megkeresésem alapján a határőrséget az előbb elmondottaknak megfelelően utasította. A külföldiek ellenőrző országos központi hatóság kirendeltségei utasítást kaptak arra, hogy a területükön sűrű vonatellenőrzést gyakoroljanak.

— Egyelőre ezeket a sürgős intézkedéseket rendeltem el, de továbbmenőleg is gondoskodtam arról, hogy az engedély nélküli beutazásokat minden felől megakadályozzák és az olyan országokból, mint amikről az előbbieken említést tettem, útlevéllel és vízzal beutazókat ittartózkodás tekintetében a legszigorúbban ellenőrizzék.

Franciaország válságos napjai

**A Chautemps-kormány bukása megingatta a népfrentot is
Daladier nem vállalja a kabinetalakítást, Bonnet szombaton ad választ Lebrun elnöknek**

A francia kormányválság miatt január 26-ára halasztották a Népszövetség 100-ik ülészakát

Páris, január 14. A kamara rendkívül izgalmas éjszakai ülése után a Chautemps-kormány drámai körülmények között, hajnali félöt órakor elhatározta lemondását. Az 1937 június 23-án megalakult Chautemps-kormány bukását nagyjában ugyanazok az okok idézték elő, amelyek miatt úgyszólván teljesen hasonló körülmények között a Blum kormány mondott le tavaly június 21-ére virradó éjjel, miután a szenátus leszavazta a rendkívüli pénzügyi felhatalmazásokra vonatkozó javaslatot.

Az izgalmas éjszakai ülés

Ejjelel 11 órakor (budapesti idő szerint éjfélkor) ült össze a kamara ülésére. Elbel képviselő, a radikális szocialistapárt képviselői csoportjának elnöke javaslatára a kamara elhatározta, hogy Chautemps miniszterelnök csütörtök délután elmondott kiáltványa fölött megkezdje az általános vitát. A kiáltványt a miniszterelnök, mint ismeretes, a parlamenthez és a francia néphez intézte s abban bizalmat kért a kormány számára a belpolitikai, társadalmi és pénzügyi egyensúly helyreállításához, továbbá bejelentette a társadalmi béke megvalósítását célzó új munka-kodex benyújtását.

Az első szónok Serol szocialista képviselő volt, aki ismertette a szocialisták álláspontját. Hangsúlyozta, hogy a francia pénzügyek újabb válságáért nem lehet a munkaviszonyokat okolni. A felelősség egyes-

drámai jelenetekben bővelkedő, izgalmas éjszakai ülése volt a francia kamara, amelyet a népfrent pártjainak egyenlensége miatt ismétetlen félbe kellett szakítani, hogy alkalmat adjanak az egyes képviselői csoportoknak tanácskozássokra. Az ülés többszöri félbeszakítása után hajnalban fél öt órakor (budapesti idő szerint fél hat órakor) közismertté vált, hogy a Chautemps-kormány az előállított újabb nehézségekre való tekintettel elhatározta lemondását.

egyedül a spekulációt terheli és a francia frank legújabb válsága a nemzetközi spekuláció üzelmire vezethető vissza. A szocialisták meg akarnak maradni a kormány jelenlegi összetétele és programja mellett. Elismerik, hogy a kormány tekintélyének fokozására szükség van, azonban egyúttal követelik, hogy a kormány járjon el a munkaadók ellen, mert az ő hajthatatlanságuk idézte elő a válságot.

Chautemps miniszterelnök újból felszólalt és hangoztatta, hogy szavait félreértették.

Nyilatkozatának elmondásával csak az volt a szándéka, hogy a parlamentet és az ország népét felhívja arra, hogy sürgős szükség van a társadalmi béke helyreállítására és hogy Franciaország népének a kormány mögé kell sorakoznia. Elismeri, hogy a szakszerveze-

tek engedékenyebb magatartást tanúsítottak, mint a munkaadók, hozzátette azonban, hogy számos munkaadó részéről is több megértést látott, mint a nagy munkaadói szövetség részéről. Felhívta a figyelmet arra, hogy a francia sajtó egy része riasztó híreivel pánikhangulatot idéz elő. A külföldre különböző riasztó hírek jutottak el, amelyek alkalmasak arra, hogy megingassák a Franciaország iránti bizalmat. Így például felmutatott egy francia újság, amelyben az állott, hogy a kommunisták csütörtökre államcsínyt terveztek.

Chautemps miniszterelnök bejelentése a baloldali pártok körében óriási izgalmat keltettek.

A szocialisták a deviza kényszer gazdálkodás ellen

Az elnök ezután újból félbeszakította az ülést, hogy alkalmat adjon a pártoknak tanácskozássokra.

A szocialista képviselők csoportja izgalmas tanácskozás után hetvenöt szavazattal harminchétt ellenében a devizakényszergazdálkodás bevezetése ellen határozott, egyben azonban elhatározta, hogy a kormánynak bizalmat szavaz.

Ejjelel negyedháromkor (budapesti idő szerint negyedégykor) újból összeült a kamara. Elsőnek Flandin a jobboldali pártok álláspontját ismertette, majd Serol képviselő a szocialista képviselői csoport hatá-

rozatát közölte. Miután még a neoszocialista Frossard is felszólalt, Elbel képviselő, a radikálsocialista képviselői frakció elnöke betérjesszette a napirendi javaslatot, amely magában foglalta a kormány számára nyújtandó bizalmi határozatot.

A következő szónok, Ramette kommunista képviselő, éles támadásokat intézett a munkaadók ellen és őket okolta a francia frank újabb válságáért. Hangoztatta, hogy a kommunisták nem hajlandók a népfrejt programjának semmiféle változtatásába belemenni.

Chautemps miniszterelnök rövid felszólalásában kijelentette, hogy ha a kommunisták ragaszkodnak ehhez az álláspontjukhoz, úgy hajlandó cselekvési szabadságukat vissz-

szadni. Semmiesetre sem tagadja meg a kommunistáktól, hogy cselekvési szabadságukat visszanyerjék.

A miniszterelnök bejelentése újabb izgalmat idézett elő, mert ez a bejelentés egyet jelentett a népfrejt bomlásával. A miniszterelnök zárószavai után Herriot elnök az ülést újból felfüggesztette.

Ezután a folyosóra összpontosult minden figyelem, ahol drámai gyorsasággal perogtak le az események.

Hajnali félétkor közismertté vált, hogy a kormány az újabb nehézségekre való tekintettel elhatározta lemondását.

Négy óra negyven perckor kiderült, hogy egyelőre csak a szocialista miniszterek mondtak le.

A népfrejt csődje

A kormány szocialista tagjai ugyanis kijelentették, hogy nem lehetnek szolidárisak a miniszterelnök kijelentésével, amely szerint hajlandó számukra visszaadni a cselekvési szabadságot, ha ezt akarják. Miután a miniszterelnöknek ez a kijelentése egyet jelent a népfrejt gyakorlati bukásával, a szocialista miniszterek kénytelenek voltak lemondani.

Néhány perc múlva Chautemps miniszterelnök rövid tanácskozássra ült össze a kormány radikálsocialista tagjaival. Azt a lehetőséget vitatták meg, hogy a kormány a

szocialista miniszterek nélkül jelenjen meg a kamara előtt.

Végül is az az elgondolás kerekedett felül, hogy a helyzetet csakis az összkormány lemondásával lehet tisztázni.

Háromnegyed öt órakor (budapesti idő szerint hatkor), Herriot elnök ismét megnyitotta az ülést és rövid bejelentést tett. Közölte, hogy Chautemps miniszterelnök kijelentette előtte, hogy a kormány az adott helyzetben nem ragaszkodik ahhoz, hogy folytassák az általános vitát. Az ülést ezután felfüggesztették.

A kormány lemond

Közben a kormány tagjai megtekinték az előkészületeket, hogy bejelentésük Lebrun köztársasági elnöknek az összkormány lemondását.

Politikai körökben bizonyosra veszik, hogy a köztársasági elnök a rendkívüli helyzetre való tekintettel a legsürgősebben kinevezi az új kormányt. A súlyos pénzügyi válság nem tűr késedelmet. Nagy horderejű intézkedésekre van szükség, mert különben a nemzetközi spekuláció rohama elsöpri a francia fran-

Daladier nem vállalja a kormányalakítást

Páris, jan. 14. Lebrun köztársasági elnök felajánlotta Daladier honvédelmi miniszternek a kormány megalakításáról szóló megbízatást. Daladier nem fogadta el az ajánlatot.

Páris, január 14. Daladier délután 4 órakor érkezett az Elysée-palotába és másfél óra hosszat időzött az elnökkel. Távozásakor az újságíróknak ezeket mondta:

— A köztársasági elnök szíves

A sajtó erőskezi kormányt sürget

Páris, január 14. A Ház pártosportjai ma délután értekezletet tartottak, hogy megállapítsák magatartásukat az új helyzetben. A szocialista pártosport rövid tanácskozás után határozatlan kimondta, hogy hű marad a baloldali pártok tömörüléséhez, és magának követeli a miniszterelnökséget az új kormányban. A határozat megállapítja, hogy csupán olyan kormány alakulhat, amely a népfrejt támogatásának. A határozatot a párt állandó intézőbizottsága elé terjesztik.

Páris, január 14. A sajtó a válság azonnali megoldását sürgeti. A lapok rámutatnak arra, hogy a vesztélyben forgó frank védelme érdekében erőskezi kormányra s sür-gős intézkedésekre van szükség.

A Temps nézete szerint a pártoknak le kell vonniuk az éjszakai események következményeit. A szocialistapárt nem volt hajlandó együtt működni a nemzeti talpraállítás művét. A két marxistapárt ismételtén egyesült a nemzet érdekei ellen. Az elmúlt éjszakának leckéjét meg kell érteni. Az új kormány számára Chautemps programja már

volt magához hívatni, hogy felajánlja nekem az új kormány megalakítására szóló megbízatást. Megköszöntem neki a bizalomnak ezt a jelét, amely mélyen meghatott, azonban ama nagy feladat miatt, amelyet a honvédelmi minisztériumban kell végezmem, az ajánlatot nem fogadhattam el.

Páris, január 14. Albert Sarraut délután 6 órakor kihallgatáson jelent meg a köztársasági elnökkel.

kijelölte az utat, de ezt a programot csak úgy lehet megvalósítani, ha a kétértelmű helyzetnek véget vetnek. Bebizonyosodott, hogy marxisták minden talpraállást elgáncsolnak. A Háznak választania kell a forradalom és a nemzet között.

A Journal des Débats és a Liberté szintén hangoztatja, hogy a kommunista pártot ki kell zárni a kormányzótöbbségből.

Páris, január 14. A hatóságok a kenyér újabb emelését határozták el. Hétfőtől kezdve drágább lesz a kenyér ára.

Páris, január 14. A nemesfém lötszédét pénteken délután további intézkedésig bezárták.

Páris, január 14. Bonnet ez est folyamán látogatást tett Janneneynél, a szenátus elnökénél, majd 20 perces megbeszélést folytatott Herriottal, a Ház elnökével.

Páris, január 14. A köztársasági elnök folytatva tárgyalásait, délután félkettőkor kihallgatáson fogadta Blum Leót.

Páris, január 14. Lebrun köztársasági elnök az új kormány meg-

alakítására Georges Bonnet volt pénzügyminiszternek adott megbízatást. Bonnet szombaton ad választ az elnöknek a megbízás elfogadásáról.

Páris, január 14. Bonnet mielőtt

Elhalasztották a Népszövetség 100. ülésszakát

Genf, január 14. A francia kormány az angol kormánnyal egyetértésben tekintettel a rendkívüli körülményekre s a francia kormányválságra, kérte a január 17-re kitűzött népszövetségi tanácsülés elhalasztását. Avenol népszövetségi főtitkár megkezdte tanácskozásait s távbeszélőn érintkezésbe lépett az érdekeltek felekkel.

A francia kormány azt kéri, hogy január 26-ra halasszák el a tanács ülést.

A tanács tagjai minden valószínűség szerint hozzájárulnak az elha-

lasztáshoz, jól lehet már több állam képviselője útban van Genf felé, sőt egyik-másik képviselő, mint pl. Micescu román miniszter már meg is érkezett Genfbe. Számolnak azzal is, hogy egy hét leforgása alatt a nemzetközi politikai légkör lényegesen megnyílt s alkalmasabb lesz a jelenleginél a függő kérdések megvitatására.

Genf, január 14. A népszövetség tanácsának 100. ülésszakát, amelynek január 17-én kellett volna megnyílni, francia és angol javaslatra január 26-ra halasztották el.

Kánya külügyminiszter is elkíséri a Kormányzót lengyelországi útjára

Varsó, január 14. Horthy Miklós Magyarország kormányzóját lengyelországi útjára elkíséri fia Horthy István és Kánya Kálmán külügyminiszter. Az itteni sajtó rá-

mutat arra, hogy a látogatás alkalmával politikai megbeszéléseket is folytatnak, amelyek főleg a Dunamedence kérdéseit érintik.

Neurath báró a német-jugoszláv együttműködésről

Belgrád, január 14. Neurath báró német birodalmi külügyminiszter a következő nyilatkozatot tette sajtótudósítók előtt:

Nem véletlen, hogy a német-jugoszláv kapcsolatok éppen most mutatnak különösen kedvező fejlődést, amidőn Jugoszláviában a népdés a kormány együttes erőfeszítésének eredményeképpen szemmel látható javulás mutatkozik. Örömmel tapasztaljuk a jugoszláv politika sikereit, amelyekben bizonyosságot látjuk annak, hogy a német-jugoszláv együttműködés tökéletesen megfelel mindkét fél politikai érdekeinek.

Ez a politika nem kerget álom-

képeket, óvakodik a kalandoktól és csak olyan eredményekre törekszik, amelyek mindkét fél érdekeit kielégítik.

Ez az értelme és magyarázata a jugoszláv-német baráti együttműködésnek, amely bizonyára hosszantartó lesz, mert az életérdekeknek és a fejlődésnek kölcsönös tiszteletben tartásán épül fel. Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök látogatásában a német-jugoszláv kapcsolatok politikájához való ragaszkodás újabb bizonyítékát látja. Biztosra veszem — folytatta —, hogy a látogatásnak meg lesz a várt eredménye.

Ciano gróf hazaérkezett Rómába

Róma, január 14. Ciano gróf külügyminiszter pénteken reggel 8 óra 35 perckor visszaérkezett budapesti útjáról Rómába.

A külügyminiszter fogadására megjelent a Termini-pályaudvaron Végő Miklós követségi tanácsos, ügyvivő vezetésével a kvirináli magyar követség teljes számban. Has-sel római német nagykövet, Garcia Condé spanyol nagykövet, Berger-Waldenegg osztrák és Risztics jugoszláv követ, Alfieri népművelési miniszter, Rocco, a külügyi sajtóosztály vezetője s Bacchianini külügyi államtitkár vezetésével a külügyminisztérium több főtitkárja, végül Colonna herceg, Róma kormányzója és több más előkelőség.

A triesti gyorsvonat, — amelyhez Ciano gróf szalonkocsiját csatolták, perenyi pontossággal futott be. A kocsiból — elsőnek Ciano gróf szállott ki, majd kíséretének tagjai. A külügyminiszter szívélyesen üdvözölte a fogadására megjelent előkelőségeket, pár percig elbeszélgetett a magyar követség tagjaival, ezután Alfieri miniszter társaságában kocsiba szállt.

Páris, január 14. Gróf Ciano

olasz külügyminiszter a következő táviratot intézte Kánya Kálmán külügyminiszterhez:

Valóban örömmre szolgált, hogy újból találkozhattam Nagyméltóságoddal és folytathattam azt a munkát, amelyet kormányaink már évek óta a célkitűzések tekintetében fennálló teljes egyetértéssel végeznek.

Hálás lennék Nagyméltóságodnak, ha tolmácsolni sziveskednék a Kormányzó úr főméltósága és felesége előtt hálás és tiszteletteljes érzelmeimet.

Ciano.

VIGSZINHÁZ

A legnépszerűbb magyar színház

A FALU ROSSZA

DAJKA MARGIT, RÓZSAHEGYI SOMLAY, GREGUSS, SOMOGYI

A PANAY amerikai

hadihajó elsüllyesztése

és a Hármas

külügyminiszteri találkozó.

Sertés fej és láb leszállított árban kapható Vidoniszalámigyár áruvitó üzletében Montiezedes-u.

Több mint ezer szegényt és koldust segítéyz havonként évi 114 ezer pengős alpból a város szociális ügyosztálya

A társadalmi gyűjtésekből 80 ezer pengő folyt be a mult esztendőben a kolduskérdés rendezésére — Fáy Istvánné indítványára kiszélesítik a gyűjtési akciót

Dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügyek vezetője elkészítette az 1937. évi társadalmi segítőakció mérlegét és arról részletesen beszámolt az inségakció bizottság legutóbbi gyűlésén. Az egész mult esztendő társadalmi gyűjtési és szegénysegélyezési munkájának eredményei a következőképpen alakultak:

Készpénzben befolyt az 1937. évben 80.433 pengő, természetbeni adományokban 218 pengő. Az összes rendelkezésre álló gyűjtési alap tehát 80.651 pengőt tett ki. Ennek a rendelkezésre álló összegnek a figyelembevételével a társadalmi felajánlásokból havonként átlag 6721 pengőt fordítottak a koldusok és munkaképtelen szegények gondozására.

A gyűjtési akciót, mint az előző évben is részint testületek útján, részint házankénti gyűjtésből hozták össze. A testületek és közületek befizetése 42.267 pengőt tett ki, a házankénti gyűjtések eredménye pedig 38.166 pengő. Az előző évi eredménnyel összehasonlítva megállapítható, hogy a társadalmi felajánlások 1937-ben kedvezőbbben alakultak, mint 1936-ban, amikor a gyűjtés végeredménye 79.226 pengőt tett ki.

Ehhez gyűjtés útján befolyt összeghez a városháza pénztára költségtérítés terhére kiutalt még 38.300 pengőt, így a segítőakciónak a mult évben 114.450 pengő állott rendelkezésére. Ebből havonként átlag 740 munkaképtelen szegényt segítéyzett a szociális ügyosztály. Az állandó segítéyzettek részére kifizettek 85.796 pengőt, míg esetenként 24.510 pengőt utaltak ki. Összesen 3342 esetenkénti segélyt fizettek ki. A két adat egybevetéséből megállapítható, hogy a havonként segítéyzettek száma 1023 személy, illetve család volt.

A segélyeket nemcsak készpénz formájában, hanem természetben is nyújtotta a szociális ügyosztály, tizinfát 1696 pengő, ruhát 910 pengő értékben, lakbér címén az állandó-segítéyzetteknek 49.386 pengőt kifizettek ki. Esetenkénti lakbért pedig 3474 pengő értékben.

Utí segély címén 744 pengőt kifizettek ki 144 esetben, hogy el tudjanak utazni azok, akik nem Debreceni illetőségű szegények. Kiosztottak természetben 74 pokrócot, 65 darab szalmazsákot 186 pengő értékben és 13 darab vaságyat. Végeredményben a rendelkezésre álló 114.451 pengőből kifizetésre került 110.306 pengő, ami azt jelenti, hogy havi segélyekre átlag 9.193 pengőt utaltak ki.

Nagy eredményeket ért el a társadalmi segítőakció gyűjteményekben és segítéyzésekben

Az a körülmény, hogy a társadalmi gyűjtés munkája kedvezőbbben alakult az előző évnél, az első-sorban a szociális ügyosztály agilitásának köszönhető, de hatalmas

munkát adott az ügyosztálynak, — mert a további felajánlások közül 389 személy visszavonta felajánlását, részben mert elköltözött Debrecenből, részben pedig, mert szűkebb anyagi viszonyok közé került. Bőségesen pótolta ezt a hiányt a szociális ügyosztály agilitása, — amennyiben 1937. évben 697 újabb felajánlót gyűjtött. Így a felajánlók száma 308 fővel szaporodott.

Dr. Kupinszky Sándor visszapillantást vetve a társadalmi segítőakció rendeltetésére, rámutatott arra, hogy megalapozásnál az volt a fő cél, hogy az utcákat megsabadítsák a koldusoktól. Ezen a téren a társadalmi segítőakció tevékenység szép sikerrel is járt és a mult évben mindössze 122 esetben történt koldulás miatt előállítás. Megállapították azt is, hogy a koldusok nagy része a környező falvakból jött Debrecenbe, akiket az államrendőrség kihágás miatt minden esetben elítélt és kitoloncolt a városból.

Nagy munkát adott a mult évben a szociális ügyosztálynak a szükség-

lakások lebontása következtében hajléktalanná vált sokgyermekes családok elhelyezése. A Ghyányi- és Salétrom-laktanyákból 50 családot helyeztet el az ügyosztály a magánosoktól és a Városi Takaréktól bérelt helyiségekben. Ennek a lakásgyűjtési akciónak lebonyolítása csak úgy volt lehetséges, hogy az ügyosztály maga vette kezébe az ilyen lakpénzeket és vállalta a szegények helyett a lakbér fizetés kötelezettségét. A munkaképes szegények lakbérüket az inségakció keretén belül dolgozták le, a többiek pedig teljes összegében megkapták a lakbért.

A terjedelmes és nagy körültekintéssel megszerkesztett évi jelentéshez, valamint a szociális ügyosztály egész multévi munkájához a társadalmi segítőbizottság gyűlésén Lengyel Zoltán, Musza Ferenc és Csomór Gyula szólottak hozzá és a legteljesebb elismeréssel és megelégedéssel nyilatkoztak első-sorban dr. Kupinszky Sándor és az egész ügyosztály odaadó munkásságáról.

Fáy Istvánné indítvány a társadalmi gyűjtés fokozásáért

A nagy bizottság ülésén Fáy Istvánné az elhangzottak után annak a kívánságának adott kifejezést, — hogy a szociális ügyosztálynak és a társadalmi segítő bizottságnak az idén minden főrekvésért arra kell irányítani, hogy a mult évben befolyt havi 6720 pengős felajánlást lehetőleg igyekezzenek az idén legalább 10.000 pengőre felemelni. — Annak a reményének adott kifejezést a főispán felesége, hogy azzal az agilis munkával, amit a szociális ügyosztály vezetője és munkatársai eddig is végeztek, a jövőben ezt a szép eredményt még tovább tudják fokozni.

A társadalmi segítőbizottság jegyzőkönyvben szavazott köszönetet dr. Kupinszky Sándornak, aki az elismerő szavakért hálás köszönetet mondott és ígéretet tett arra, hogy munkásságának ez az elismerése tovább is lelkes munkára fogja sarkalni az ügyosztály személyzetével együtt. A főispánné kívánságával kapcsolatban pedig bejelentette, — hogy a felajánlásokról készített egész nyilvántartást átvizsgálják és azokhoz, akiktől anyagi körülményeik folytán nagyobb támogatást remélhetnek, újabb kérelemmel fordul a szociális ügyosztály, felajánlása felemelése érdekében. A társadalmi segítőbizottság ezek után az évi jelentést egyhangú helyesléssel tudomásul vette.

Eddig három diplomás fiatalember kapott kölcsönt a Nemzeti Önállósítási Alapból

Ismeretes, hogy az elmúlt év folyamán országos jelentőségű akció indult meg abból a célból, hogy az állás nélküli diplomás és érettségizett fiatalembereket megfelelő keresethez, elhelyezkedéshez juttassák. Ebbe az akcióba teljes súlyával bekapcsolódott a Baross Gábor Kör is, amely az állástalan fiatalság érdekében mindent elkövetett, hogy a nagy terv, a Nemzeti Önállósítási Alap megvalósuljon. Darányi Kálmán miniszterelnök szívvél-lelékkel a mozgalom mellé állott és novemberben valóban létrejött a Nemzeti Önállósítási Alap. Ennek tulajdonképpen is főcélja az, hogy a diplomával, vagy érettségivel rendelkező magyar ifjúságot tekintélyes összegű kölcsön folyósításával keresethez juttassa.

Eddig már igen sokan részesül-

tek ilyen kölcsönökben, Debrecenből pedig közel ötvenen pályáztak a támogatásért. Az Önállósítási Alap által kiutalt kölcsönösszeg az első két évben kamatmentes, a további nyolc évben pedig 2,7 százalékkal kamatozik. A kölcsönt tíz év alatt vissza kell fizetni. Ertesülésünk szerint a mult nap érkezett meg Debrecenbe a Nemzeti Önállósítási Alap tanácsának határozata, amely szerint a Debrecenből pályázó, mintegy félszáz fiatalember közül hárman megkapták az önállósítási segélyt. Ezek között szerepel ifjú Konez József kelmefestő, akinek édesapja a Piac-utca 30. szám alatt 34 évvel ezelőtt alapította meg az azóta is főnálló és az egész Tiszántúlon ismert kelmefestő és vegytisztító üzemét. Ezt az üzemet most fia, ifj. Konez József vezeti a

legnagyobb szakértelemmel. Ő is egyik pályázója volt az önállósítási kölcsönnek, amit 5000 pengő értékben a Nemzeti Önállósítási Alap tanácsa legutóbbi ülésén megszavazott.

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld munkatársa kérdésére ifj. Konez József lelkes örömmel mondotta el, hogy ezt az 5000 pengős kölcsönt teljes összegében a kelmefestő és vegytisztító üzem berendezésének tökéletesítésére fogja felhasználni. Beszerzi a legmodernebb száraz vegytisztító gépeket, amelyek segítségével az eddig is közismerten népszerű üzemet minden szempontból a közönség érdekében fogja rendelkezésre bocsájtani. Öröm volt nézni azt a lelkes és hálás csillogást a fiatal és ambíciózus Konez József szemében, amely nagy terveinek elmondásakor kigyulladt bennük. — Csupa erő, akarat, élnivágyás és föltétlen bizalom a jövőben.

Ertesülésünk szerint a Nemzeti Önállósítási Alap kölcsönéből a kereskedelmi érettségit tett Moesáry László is tekintélyes összegben részesült és ennek felhasználásával fakeskedést nyitott.

A kölcsönben részesült harmadik debreceni fiatalember dr. Turchányi László, aki szintén létalapot nyújtó kölcsönt kapott a Nemzeti Önállósítási Alapból.

HUNGÁRIA filmszínház

MA:

a nagysikerű

„Gasparone”
Rökk Marika
főszereplésével

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
HIRADÓ!

A „PANAY” e's ülyvedése

AZ APOLLÓBAN

Ma másodsor

a
„NICSEVO”

két férfi harca egy nőért. — Fősz.:
HARRY BAUR, IVAN MOSJOUKIN,
MARCELLA CHANTAL.

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órakor!
FOX-VILÁGHIRADÓ!

A „Panay” elsülyvedése

Beck lengyel külügyminiszter Hitler kancellárnál

Varsó, január 14. A lengyel sajtó felhivatalosnak jelzi Beck lengyel külügyminiszter berlini látogatását. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a berlini megbeszélések során az a fontos kérdés áll előtérben, hogy milyen feltételek mellett és milyen formában jöhetne létre gyakorlati együttműködés a Német Birodalom, Lengyelország és a többi európai államok között, mert a lengyel kormány ettől teszi függővé a népszövetségi reform tárgyában követendő magatartását Beck külügyminiszter tegnap két óra hosszat tanácskozott báró Neurath német birodalmi külügyminiszterrel, majd Göring porosz miniszterelnököt látogatta meg, mára pedig tanácskozás van kintözve közte és Göbbels propagandaminiszter között. A porosz miniszterelnökkel megállapodott a lengyel külügyminiszter, hogy a tárgyalások fonalát februárban ismét felveszik a bielővici vadászaton, amelyet Göring miniszterelnök tiszteletére fognak rendezni. Ez a vadászaton nem ugyanaz, mint amelyet Bielővice környékén Horthy Miklós tiszteletére fog rendezni a lengyel köztársaság elnöke.

Berlin, január 14. Hitler kancellár ma délelőtt fogadta Beck lengyel külügyminiszter látogatását.

HORVÁTH ÁRPÁD SZINIGAZGATÓ ÉRDEKES ELŐADÁSA A SZÍNHÁZRÓL A KIE SZABADEGYTEMEN

Pénteken este igen érdekes előadást tartott Horváth Árpád színigazgató a színházról a KIE Szabadegyetemén. Az előadó előkelő és nagyszámú közönség előtt vázolta a mai színház képét, sorsát és válságát. A közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta a kitérő előadó fejtegetéseit és tanulságokban, tapasztalatokban meggazdagodva távozott az érdekes előadásról.

SZÖRNYŰ DIÁKTRAGÉDIA

Pestszenterzsébet, január 14. — Rapp Boldizsár 15 éves gimnáziumi tanuló társával együtt revolverrel játszott. Abban a hiszében, hogy a revolver nincs megtöltve, homlokához szorította s az elsült, mire Rapp Boldizsár véresen terült el. A mentők haldokolva vitték kórházba.

EMELIK A BELGA VASÚTI TARIFÁT

Brüsszel, január 14. A belga államvasutak igazgatósága elhatározta, hogy január 20-tól kezdve 5 százalékkal emeli, mind a személy mind az árúdíjszabást.

LEZUHANT EGY ANGOL BOMBÁZÓ GÉP

London, január 14. A voodsfordi repülőállomás egyik bombázó gépe péntek reggel gyakorlatozás közben lezuhant. Két utasa meghalt.

AZ ANGOL HAJÓHAD NAGYGYAKORLATA A FÖLDKÖZI-TENGEREN

London, január 14. A tengernagy hivatal jelentése szerint az angol honihajóhad már ez év január vége felé készen áll a földközi-tengeri tavaszi hadgyakorlat megkezdésére. A Nelson csatahajó, az angol hajóhad vezérhajója és hat más hadihajó február elsején háromnapos látogatást tesz Lisszabonban. A tengeri gyakorlaton résztvevő összes egység Gibraltárban találkoznak. A Daily Telegraph jelentése szerint a honi és a földközi-tengeri hajóhad február végén vagy március elején együttes gyakorlatot tart az Atlanti óceánon.

Ausztria jobboldali középpolitikát folytat keresztény német értelemben

Miklas szövetségi elnök beszéde a diplomáciai testülethez

Bécs, január 14. Miklas szövetségi elnök ma délelőtt Schuschnigg és Schmidt jelenlétében fogadta a diplomáciai testületet. A szövetségi elnök az üdvözlő szavakra válaszolva, többek között ezeket mondta:

— Szilárdan meg vagyunk győződve, hogy hazánk, Ausztria, amely ártatlanul elszenvedett szerencsétlenség és meg nem érdemelt megalázás évei után ismét magára talált, különleges küldetését akkor tudja a leghatásosabban betölteni, ha a természetének s hagyományainak megfelelően távol tartja magát minden szélsőségtől és szabadon, függetlenül folytatja azt a politikát, amelyet Európa szívében elfoglalt helyzete ir-

elő számára:

a jobboldali középpolitikát, keresztény német értelemben, vagyis meggyőződésünk szerint az igazi emberiség szellemében s a valódi európai értelemben.

Nyugtalankodásra, vagy éppen háttartáságra most az év kezdetén nem látok nyomós okot. Ellenkezőleg mi osztrákok erős Istenhitben reményteljesen lépünk az újévbe azzal a bizalommal, hogy az állam irányítóinak, akik tudatában vannak nagy felelősségüknek, betájtással és bölcs mérséklettel minden nehézség ellenére is sikerül majd fokozatosan ismét harmóniába olvasztani a most még kiáltó disszonanciákat.

Dohányszállítás közben hirtelen meghalt egy nyirábrányi földműves

Pénteken éjszaka 11 óraker vámospécsről több szekér leveles dohányt szállítottak be a debreceni dohánybevéltőbe. A szekerek már a Nagycserén jártak, amikor az egyik szekéren B. Furó János 26 éves nyirábrányi földműves legény hirtelen rosszul lett. A nagycseréi állomásról telefonon értesítették a mentőket, akik elindultak a vámospécsi országon.

Közben a dohányt szállító szekerek megállottak. B. Furó Jánost levették a szekérről és nagy bundába göngyölték. A mentőautó, amikor megérkezett, a mentőorvos már csak a beállott halált konstataálhatta.

A mentőorvos véleménye szerint a halált nyilván szívizéllhűdés okozta.

A tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halálesetről a mentőállomás jelentést tett a csendőrségnek is, ahonnan egy járőr ment ki a helyszínre. B. Furó János holttestét kiszállították a törvényszéki kórhoztani intézetbe. Értesülésünk szerint Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője, az ügyészség indítványára elrendeli a holttest felboncolását és csak akkor lehet minden kérését kizáróan megállapítani, hogy mi okozta B. Furó János földműves halálát.

Goga ismétellen tiltakozik a diktatúrás vád ellen

Megkezdték az idegen állampolgárok tartózkodási engedélyének felülvizsgálatát

Bukarest, január 14. Goga miniszterelnök lapja, a Tzara-Nonsztra cáfolta az új kormányról elterjedt azokat a híreket, mintha diktatórikus rendszert akarna bevezetni Romániába. Kijelenti a lap, hogy nincs szó semmiféle diktatórikus akcióról, mert senki sem gondol az állam mostani politikai rendszerének megváltoztatására, már csak azért sem, mert erre semmi szükség nincs. Az új kormány becsületesen és határozottan az életben lévő törvényeket fogja alkalmazni. Az uralkodó és a kormány az al-

kormány alapján állanak és a meglévő törvények értelmében akarják az országban a rendet helyreállítani.

Bukarest, január 14. A pénteki nappal kezdetét vette a Romániában élő idegen állampolgárok tartózkodási engedélyének felülvizsgálása. A lapok becslése szerint jelenleg mintegy 40.000 külföldi állampolgár él Romániában, akik közül legfeljebb háromezren kapnak majd új tartózkodási engedélyt, míg a többiek azonnali hatállyal ki fogják utasítani az országból.

Impozáns fényel, kitűnő hangulatban folyt le a Jogász-estély

Évek óta a debreceni farsangi életnek egyik legkimagaslóbb társadalmi eseménye szokott lenni a debreceni egyetem jogász ifjúsága által rendezett „Jogász Estély”. A tradícióhoz híven ebben az esztendőben is az elmúlt évek emlékeztetés estélyeihez hasonló pompával rendezték meg pénteken este a Jogász Estélyt. Az Arany Bika üveg és piros termét ez alkalomra az igazgatóság és a rendező egyesület nagy izléssel díszítette fel, hogy külsőségeiben is impozánsá tegyék az est fényét.

Este tíz óraker egymás után érkezték az estélyre a debreceni és a

távolabbi tisztántúli városok notabilitásai. Az Arany Bika hallban Serly Kálmán jogásznökkel az élen a rendezőbizottság fogadta az előkelő vendégeket, akik városi díszruhás hajdúk és teljes ornátusban lévő egyetemi altisztek sorfala között vonultak a fényes bálterembe.

Fél tizenegy óraker hangzott fel a bálnyitó „Nem ütök a jogászt nygyn” kezdetű csárdás, amelynek hangjaira a következő párok nyitották meg a fényes és kitűnő hangulatú bált:

Mező Anus—Kirchknopf György. Abaházy Éva—Lukács Kálmán, Verzár

Báby—Papolezy Gyula, Bőszörményi Gili—dr. Herpay Tibor, Magyar Kossa Edith—dr. Turányi Ferenc, Szkendervits Hanna—Kapros László, Vásáry Anus—U. Szabó Mihály, Papp Judit—Serly Kálmán, Balogh Agnes—Szép György, Bőszörményi Erzsök—Gavallér Lajos, Polgár Joli—Mayer Emil, Szentgyörgyi Klári—Sporkovits Béla, Ádám Piri—Kapros Tibor, Kokas Kati—Hetsi Kálmán.

A bálterem ebben a pillanatban megelevenedett, a táncos párok hangulatvilágítás mellett lejtették a táncot kiténő hangulatban a késő éjjeli órákig.

Az estélyen többek között ott volt Fáy István főispán és neje, dr. Kölcsey Sándor polgármester és neje, Oláh Lajos táblaelnök és neje, Mező Sándor ügyészségi elnök és neje, dr. Jeney Sándor törvényszéki elnök és neje, dr. Csúry Bálint, dr. Bacsó Jenő egyetemi professzorok, Papp Ferenc, dr. Serly Gusztáv, dr. Tunyoghly Sztos Géza, dr. Bőszörményi Béla, dr. Szép László, Abaházy József, Zsákay József és még sokan a helyi társadalom előkelőségei közül.

A megjelent úrrasszonyok és úrleányok névsora a következők:

Úrrasszonyok: Fáy Istvánné, Kölcsey Sándorné, Oláh Lajosné, Jeney Sándorné, Mező Sándorné, Papp Ferencné, dr. Balogh Béláné, Jeney Kálmánné, dr. Csúry Bálintné, dr. Serly Gusztávné, Lárencz Béláné, dr. Vásáry Istvánné, v. Ádám Endréné, Stépan Lászlóné, dr. Bőszörményi Béláné, v. Szentgyörgyi Lajosné, öz. Petracsek Ferencné, dr. Szép Lászlóné, Abaházy Józsefné, Szkendervics Tamásné, Buder Gusztávné, Nagy Sándorné, Faller Jánosné. (3)

Úrleányok: Balogh Agnes, Jeney Macu, Mező Anus, Gergely Klára, Vassáry Anus, Ádám Piri, Polgár Joli, Lovas Teréz (Ermihályfalva), Bőszörményi Erzsébet és Gili, Szentgyörgyi Gabi, Kokas Kati, Magyar Kossa Edith, Verzár Báby, Szkendervits Hanna, Papp Judit, Binder Livia, Faller Pipi. (3)

A terueli helyzet

Saragosa, január 14. A Havas iroda különtudósítója jelenti: A terueli arcvonalon a nemzetiek arra szorították, hogy megjavítsák az arcvonalukat. A nemzeti repülőgépek ugyanakkor több légitámadást intéztek az ellenséges csapatösszevonások ellen. Megerősítik azt a hírt, hogy Teruel városában a nemzetiek még több helyen ellentállnak.

A DEBRECZENI UJSÁG kiadóhivatalában, Piac-utca 56. szám alatt, lapunkkal együtt kényelmesen, egyszerűen és előnyösen rendelhető meg a természettudományok és a technikai tudományok úttörő, nagyszabású képes folyóirata a

BÚVÁR

Szerkesztő CAVALLIER JÓZSEF dr. Kiadja a FRANKLIN-TÁRSULAT Munkatársai:

A legkiválóbb magyar tudósok és szakemberek, a tudományos világ és a gyakorlati élet vezető egyéniségei. Olvasókörzsége:

A magyar értelmiség. Évi előfizetés eredeti ára P 9.60.— Fizessen elő kiadóhivatalunkban a B Ú V Á R-ra még ma, hogy már a legújabb számtól kezdődően megküldethessük közvetlenül az Ön címére a legérdekesebb magyar tudománynépszerűsítő folyóiratot!

Mindenki elragadtatással beszél a fényképkiállításról.

Már csak ma és holnap látható.

Dérl múzeum: reggel 9-től este 8-ig megszakitás nélkül.

Belépődíj 40 fillér

Halott szülei utáni

bánatában felakasztotta magát egy tizennégy éves árva gyermek

Derecskén gyűjtés indítottak a kis öngyilkos temetésére

Ismét eldobta magát az életet egy tizennégy éves gyermek. Isten tudja, hogy hanyadik már az utolsó esztendőben. Az ügyészség statisztikai kimutatása szerint 1987-ben 357 öngyilkosság történt Debrecenben és a környéken s ezek között legalább húsz esetben még a tizennégy életévét be nem töltött fiatal lélek szerepel. Egy — mondjuk — megérdemelt — pofon és már jön a kötéll, a halál. Egy ballépés, amit dorgálással intézne el a fiatalok ak bírálja, de nem kerül oda az ügy, mert a vádlott — halott. Egy kis elkeseredés és már kész az öngyilkosság.

A mostani esetben azonban meg-rázó módon érződik ki egy tizennégy éves kisfiú szeretete halott szülei iránt és határtalan elkeseredése azért, mert nincs apja, nincs anyja. R. Nagy László tizennégy évvel ezelőtt született Hajdúszovátton s a szüleit már egészen kis gyermek korában elvesztette. Meghaltak.

Ettől kezdve a gyermek maga tartotta fenn magát.

Dolgozott a mindennapi kenyérért már nyolc éves korában úgy, mint ekit egy egész családot tart fenn. Nemrégiben elkerült egy derecskei gazdálkodóhoz, ahol igen jól bántak vele.

A gazda többször észrevette, különösen az esti órákban, hogy a kis béresgverek magába mélyed, nem igen barátkozik a hasonló korú

cimborákkal. Meg is kérdezte, hogy mi bántja, mire a kisfiú könnyes szemekkel nézett rá és úgy válaszolt:

— Nem bánt engem semmi, csak az hogy nincs sem apám, sem anyám...

Az utóbbi időben a gyermek mind inkább erőt vett a búskomorság. Tegnapelőtt azután papírt kért a gazdájától, akinek azt mondta, hogy írni akar valamit. Megkapta a tiszta papírt és a kis Nagy Laci hozzákezdett megírni a — búcsúlevelet. Egész éjszaka azt írta, megírta benne, hogy szülei után ő is meghal, mert neki csak az anyja mellett van jó dolga. Nem bántotta itt sem senki, de hát mégis más az anyja. Azután

vette a kötelelet és az istállóban felakasztotta magát.

Másnap reggel találták meg a szerencsétlen kisgyermek holttestét, amely az istállóban függött a gerendáról. Mellére tűzve ott volt a búcsúlevel. Zsákvarró tüvel tűzte a kis mellénykéjére.

A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt. Valószínűleg ma fogják eltemetni a kis árvát, aki szülei után ment a másik országba. A kisfiú tragikus öngyilkossága egész Derecskén nagy részvétet keltett és értesülésünk szerint gyűjtést indítottak a költségben, hogy a gyermek temetése minél szebb és pompásabb legyen.

hogy mi okozta a szerencsétlenséget. A szemtanúk vallomása szerint az utcán nem láttak semmit, amiből arra lehet következtetni, hogy a tehen valamitől megijedt s így az a feltevés alakult ki, hogy a tehenet a téli időben nem igen engedték ki az istállóból és így most a kipihent jószágoknak nagy kedve támadt a sz-

badban a futkározásra és azért szaladt el. A legsúlyosabb gondatlanságot maga Kolozsvári Mihály követte el akkor, amikor a tehen vezetőkötelét csuklójára kötötte, — mert ha ezt nem cselekszi, akkor nem következik be a végzetes tragédia.

Lámpaernyők

minden kivételben

Cellon-pergament és más modern anyagból álló és asztali lámpák készítése rajz után is legolcsóbban!

Tasnádi Kovács Sándor

Ferenc József-ut 46.

Telefon: 24-34.

Nikotinnal öngyilkosságot kísérelt meg egy szobalány

Pénteken délelőtt borzalmas módon akart véget vetni életének egy fiatal szobalány a József kir. herceg-utca 10. szám alatt. Eddig még kiderítetlen okokból ugyanis a fiatal szobalány valahonnan nikotindatot kerített, amelyet ráöntött egy szelet kenyérré és elfogyasztotta.

Az erőshatású mérég azonnal éreztette hatását és a lány eszméletét veszítette. A házbeliek már ilyen állapotban találtak rá, akik nyomban értesítették a mentőket az öngyilkossági kísérletről. A mentők a

helyszínen azonnal első segélyben részesítették az életűnt szobalányt, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára. A klinikán gyomormosást alkalmaztak a szobalányon, akinek állapota rendkívül súlyos.

Az öngyilkossági kísérletről jelentést tettek a debreceni rendőrségen is. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy a lány miért akart megválni az élettől. Eddig még nem lehetett kihallgatni, mert még mindig nem nyerte vissza eszméletét.

Darányi Kálmán miniszterelnök újabb tárgyalásai a pártvezérekkel

A Nemzeti Egység Pártjának bizottsága hétfőn kezdi tárgyalni a választójogi javaslatot

Budapest, január 14. A kormánytagjai péntek délelőtt tíz órakor Darányi Kálmán miniszterelnök előklésével minisztertanácsra ültek össze. Az új esztendőben ez az első minisztertanács, melyen folyó kormányzati ügyeket tárgyaltak, de szobakerültek a háromhatalmi külügyminiszeri konferencia határozatait és a képviselőház munkarendjével kapcsolatos kérdések is. A háromhatalmi konferencia elmultával a politikai körök érdeklődése ismét a belpolitikai kérdések felé fordult. Elsősorban a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslat, valamint a választójogi javaslat van az érdeklődés homlokterében.

Az öregségi biztosításról szóló törvényjavaslat tárgyalására rövidesen összehívják az illetékes bizottságokat. A nagyjelentőségű szociális törvényjavaslat vitája a bizottságban előreláthatólag három-négy napig fog tartani.

A választójogi törvényjavaslat tárgyalását hétfőn kezdi meg a Nemzeti Egység Pártjának választójogi bizottsága. Előreláthatólag három-négy napig fogja tárgyalni a pártbizottság, a javaslatot délelőtt és délután tartó ülésekben.

Egyébként délben újból foglalkozik a javaslattal a független kisgazdapárt, kedden pedig a keresztény-párt. Valószínűleg 20—24-ike között kerülhet sor a képviselőház közjogi bizottságának összehívására. Addigra már teljesen kialakul a pártok álláspontja, úgy, hogy mire a javaslat a közjogi bizottság elé kerül, meg lesz a döntés a módosító javaslatok és indítványok felett is. Valószínűnek tartják, hogy Darányi Kálmán miniszterelnök újból közvetlen tárgyalásokat folytat a vezető politikusokkal. Mindezek biztosítani fogják, hogy a választójogi javaslat képviselőházi tárgyalása is olyan konszenzussal fog megtörténni, mint az eddigi alkotmányjogi javaslatoké.

A képviselőház közjogi bizottsága délelőtt-délután tárgyalni fogja a javaslatot és egy hét alatt valószínűleg végez vele. Február első felében kerül sor a képviselőház plénumának összehívására, amely először az öregségi biztosítást, majd a választójogot veszi tárgyalás alá.

A két nagyjelentőségű törvényjavaslattal húsvét előtt végeznek és húsvét után megkezdik a költségvetés tárgyalását.

A megvadult tehén

kétszáz méteren keresztül

vonszolt magával egy kőművest

a Kurucz-utcán

A szerencsétlenül járt Kolozsvári Mihályt haldokolva szállították a mentők a sebészeti klinikára

Pénteken délelőtt súlyos kimeneteli szerencsétlenség történt a Kurucz-utcán, a csapókerít megálló közelében. Kolozsvári Mihály 62 éves kőművesegéd, Kurucz-utca 26. sz. alatti lakos négy éves tehenét az egyik bikatulajdonoshoz akarta vezetni. Az idős kőművesegéd

a tehén kötelét jobb csuklójához kötötte.

Az utcában a tehén eddig még kiderítetlen okokból megvadult és nagy iramban futásnak eredt. Kolozsvári Mihály egy darabig futott, de csakhamar kifáradt és elvágódott.

A kötelelet nem tudta eloldani, ami még jobban ráhúzódtott csuklójára. A megvadult tehén elől a járókelők beugrártak a kapuk alá és így a szerencsétlen embert mintegy kétszáz méteren vonszolta magával a tehén.

A vasúti sorompónál egy fiatalember elébe ugrott a megvadult jószágoknak és megfékezte. Ekkorra

azonban Kolozsvári Mihály elvesztette eszméletét és több sebből vérzett a feje. A szerencsétlenségről azonnal értesítették a mentőket, akik a helyszínre kiszállva első segélyben részesítették a vérző embert, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

A klinikán tüzetes vizsgálat után megállapították, hogy Kolozsvári Mihály, akit a tehén kétszáz méteren keresztül vonszolt magával, súlyos agyrázkódást szenvedett, koponyája 12 centiméter hosszúságban megrepedt és ezen kívül egész testén súlyos külső és belső sérüléseket szenvedett.

A szerencsétlenül járt kőművesegédet gondos ápolás alá vették, de sérülései oly súlyos természetűek, hogy életbenmaradásához igen kevés remény van.

A súlyos szerencsétlenségről értesítették a debreceni rendőrség sérülési osztályát is, ahol megindították a nyomozást annak kiderítésére,

Siketnéma szülei karjai között tifuszban meghalt egy bárándi 12 éves kisfiu

Előző este tepertőt evett és kedves arcjátékával megneveltette a szerencsétlen szülőket

A múlt napokban tragikus hírtelenséggel meghalt Báránd községben Futó Mihály tizenkét éves kisfiú. A teljesen egészséges gyermeknek úgy az anyja, mint az apja siketnéma, akik féltő szeretettel és gondossággal vigyáztak a szemük fényére, a jóviseletű, jó kedélyű 12 éves gyerekre. A kisfiú a múlt nap este, miután elvégezte a ház körül a munkáját, bement a szülei szobájába és tepertőt kért. Azt jóízűen megette s közben megszokott, különös arcjátékával megneveltette siketnéma szüleit. Azután lefeküdt. Másnap reggel hörögni kezdett, vonaglott az ágyban s az anyja

rémülten emelte karjába a kisfiút, akinek ekkor már lehanyatlott a feje és pár perc múlva már nem volt benne élet. Eleinte arra gondoltak, hogy a kisfiú valami mérges gyümölcsöt evett. A községi orvost is elhívták, aki megállapította, hogy a gyermek tifuszt kapott s az előző este elfogyasztott tepertő okozta a halálát. A gyermek betegségéről természetesen senki sem tudhatott, hiszen az utolsó pillanatokig a legjobban kedélyben volt és tréfálkozott is. A nyomozás során megállapították, hogy a halálesettel kapcsolatban bűncselekmény nem történt.

MILYEN A VILÁGHIRŰ RIVIERA

Berei Soó Rezső professzor nagyszerű előadása

Ritka élvezetben volt része az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam közönségének, amikor dr. Berei Soó Rezső egyetemi professzor előadásának keretében végig pillantottunk Európá egyik legféltettebb emlegetett területén, a Riviérán. Az előadótér hőmérséklete ugyan nem illt teljes egészében a téli üdülőhelyek légköréhez, de az előadás biztos vonalvezetése és érdekfeszítő élénksége elfelejtette velünk azt az apró mizériát, amely abból következett be, hogy vis major miatt a fűtés nem volt tökéletes. Hála azonban a pénteki enyhe napnak, a baj elviselhető volt. Maga az előadó járt elől jó példával, aki mint egyik leg-többet utazott világlátó, edzett turista és gyors áttekintésű tudós, kabát nélkül és teljes nyugodtsággal tárta elénk a sokat emlegetett Riviéra szépségeit, amelyeket Ady is megénekelt, mint az ellentétből összerót szépségek szépségét: Havasok és Riviéra.

Berei Soó Rezső professzor hangulatos bevezetéssel kezdte meg előadását, majd jelezte, hogy a Riviéra több mindent jelent: partvonalat, vegetációképet, örökzöld erdőt, az Alpok örökös hólepte vidékét. Azután igen szép vetített képeken feltűnt előttünk mindaz, ami nevezetes a Rivérán: Speziától Marseilleig, Nervi, Rapallo, San Remo és Bordighera, majd a francia rész nevezetességei: Mentone, Monte Carlo, Monaco, Nizza. Láttuk az üde vegetációt, a hatalmas Alpokat, amelyek megvédik ezt a csodás tájat a zord északi szelektől és alkalmassá teszik téli üdülőhelyekké. De megismertük azokat a helyeket is, amelyek az utóbbi évek diplomáciai tárgyalásai révén ismertek lettek, így Locarnot és Genfét.

A közönség mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig az előadást és az előadót lelkesen ünnepelte az előadás végén.

JAJ, AZ A SZERELEM

Irta: RANKAY GYULA

(1)
De a házat ma is „házamnak” hívja. Így igazán olyan mindegy, magáénak tartja ma is...
No, de jött is már az a finom habos kávé egy jókora csészével s Bélus mohón eshetett neki.
— Ilyet bezzeg nem igen kapsz a kávéházban, tán még az Európában sem? — büszkélkedett a néni.
— Bizony, ilyen kiadós csészével ott nem adnak, Gábris néni. Egyébként mostanában alig járok oda.
— Mondhatnám, teljes ellátáson?
— Mondhatnám, teljes ellátáson.
— Ott lakom, ott ékezem...
— Mennyit fizetsz?
— Ahogy vesszük, — kertelt Alga Béla, — mindent és semmit, épen azért... — Belesütötte szemét a kávé nemesen illatozó tejszínhabjába.
Nehezen merte kimondani, hogy épen ezért kereste fel Gábris néni, hogy ebben a kínos ügyben tanácsot kérje. De még így is apránként, szinte harapógóval kellett kihúzni belőle a szavakat, míg azután azok szépeoskén összefolytak egy dűbbenetes vallomássá.
Alga Béla két évvel azelőtt költözött Harth Bonifácokhoz a Réti-kertbe, egy külön kis kert lakás-

ba, mely valamikor a kertész pihenő helyéül szolgált. Harth Bonifác ügynök volt, kereskedelmi képviselő, ki előszeretettel egyszerűen képviselő úrnak szólította magát, de nem találta magát jól a vidéken, mely képességeit algha értékelte eléggé, miért is faképnél hagyta Ilikét. Pestre tette át székhelyét s akkortól kezdve az elhagyottat csupán egy-egy levelezőlapal kereste fel. Ezekről a levelezőlapokról azután Ilike megtudta, hogy Harthnak gyengén megy életsorja, hogy többet koplal, mint jóllakik, mert mindig nem találta meg azt az igazi bombacikket, mely előbb-utóbb de annál biztosabban vagyvonyhoz fogja juttatni. Harth utálta a szegénységet s főként azért is oldott kerekét.

Harth eltávozásával minden baj gond a Bélus nyakába szakadt. Ilike bűbajos fiatalasszonyka volt, aki egészen természetesen találta, hogyha Bonifác nincs, jó lesz Béluska, aki kézenfekvő, hogy köteles őt eltartani:
— Hála Istennek, legalább magának van egy nyomorúságos kis állása, ez is jobb a semminél.

Kissé erélyes hölgy lévén, nem alkudott s elsején rácsapott a száz pengőre:

— Ennyi épen kell, — mondotta nyugodtan Bélusnak. — S rendre elsorolta: Házbér huszonhét pengő, magának cigarettára hat pengő, a többi meg épen arra, amire jön: élelemre, ruházatra s ha néhanapján elmegyünk a színházba, moziba, kávéházba...
Alga Béla alig juttatott szöveg:

Eddig 6538 látogatója volt a nemzetközi fotokiállításnak

3.300 pengőbe került a rendezés

Nincs senki, aki a nemzetközi nagy fotokiállítást látta, ne csodálkoznék azon, hogyan volt képes a Debreceni Fotóklub ilyen óriási méretű és világviszonylatban elsőrangú kiállítást rendezni. Ezzel a nagy erőfeszítéssel kapcsolatban mint különös érdekességét a kiállításnak, jegyezzük fel a lap hasábján, hogy ez a kiállítás 3.300 pengőbe került. Ebből maga a rendezés igényelt 2.600 pengőt és csak a képeknek a 88 országba való szétküldése külön 700 pengő postaköltséget jelent.

Az óriási összeg ellenére mindenki azt mondja: megérte!

Ilyen csodálatosan szép kiállítást még soha a világon nem rendeztek, mert ennyi áldozatkésztséget, — amennyi itt megnyilatkozott, ritkán lehet találni.

Nézzé meg mindenki a kiállítást, mert már csak két napig lesz nyitva, szombaton és vasárnap. Mindennap egész sereg ember gyönyörködik a szebbnél-szebb képekben, amelyek felejthetetlen emlékeket hagynak a szemlélőben.

Eddig 6538 egyén tekintette meg a kiállítást, több százan három-négyszer is, szinte tanulmányserőn végignézték a gyűjteményt.

Sztojadinovic ma reggel érkezik Berlinbe

Hitler kihallgatáson fogadja a jugoszláv miniszterelnököt.

Berlin, január 14. Sztojadinovic miniszterelnököt pénteken este kíséret tagjai üdvözölték a német határon. A díszkíséret tagjai a miniszterelnökkel és kíséretének jugoszláv tagjaival együtt különvonaton utaztak Berlinbe.

A különvonat szombaton reggel érkezik Berlinbe, ahol a jugoszláv államférfi megtekinti a német intézményeket, látogatókat tesz Göring porosz miniszterelnökénél s Neurath birodalmi külügyminiszternél. Vasárnap Göring miniszterelnök karinhalli kastélyában vendégül látja a jugoszláv miniszterelnököt. Berlini tartózkodása során Hitler vezér és kancellár kihallgatáson fogadja Sztojadinovicot.

A jugoszláv kormány félévvel ezelőtt lapja, a Politika pénteken reggel vezércikkben foglalkozik Sztojadinovic újjával és megállapítja, hogy a miniszterelnök berlini látogatása

sokkal többet jelent, mint egyszerű udvariassági ténykedést.

Berlinben fontos tanácskozások lesznek a német és jugoszláv államférfiak között s ezek a tanácskozások minden bizonnyal nagymértékben hozzájárulnak majd az európai béke biztosításához.

Németország és Jugoszlávia között semmiféle érdekellentét nem áll fenn s Jugoszlávia nagy hálával viseltetik Németország iránt, amely két évvel ezelőtt, amikor a gazdasági válság tetőpontján állott, segítségére sietett Jugoszláviának és átvette a jugoszláv exportfőlölségeket, amire akkoriban egyetlen más állam nem volt hajlandó.

FIZESSEN ELŐ

A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

— Kedves nagyságos asszony. En férfi ember vagyok.

— Érttem, érttem, — kacagott Ilike édesdeden s alaposat sózott Béluska fejbubujára. — Nagy kújon maga, Béluska, magának nő kell. Erre céloz, ugy-e? Nohát itt vagyok én, hódítson meg, ha tud. Ami Bonifácnak nem sikerült, magának sikerülhet. bár be kell vallanom, hogy kissé nehezen fog menni. Ugyanis maga nem zsánerem. Nem szeretem az ilyen létraembereket, pláne az ilyen ritka szép hajuakat...

— S majd egyszer, — nyögte Bélus, — Harth úr megtér útjáról s magát karjaim között találja s fejbeköli?...!

— Attól egyelőre messze vagyunk s ha mégis úgy adódnék, akkor bezárjuk az ajtót Bonifác orra előtt s kikiabálunk neki, hogy kívül tágasabb. A lakás különben is az én nevemen van, egyébként valószínűtlen, hogy valaha is visszatérne az uram. Bonifác olyan mint a méhecske, nem szeret egyhelyben maradni sokáig, meg közben meg is győződött arról, hogy nem vagyunk egymáshoz valók. Én a nyugodt békés családi életet szeretem, az üzletet pedig a pokol fenekére kívánom, míg ő... Eh, eszembe se juttassa...

— Mégis csak férje...

Most jött Ili az ütőkártyával és ki is vágta:

— Téved, drága barátom. Magának bevallhatom, hogy nem voltunk megesküdve. Az egész úgynevezett próbaházasság volt, mely

azonban nem sikerült úgy ahogyan szerettem volna...

Gábris néni csupa fül volt s miközben Béluska előadását hallgatta, szinte sajnálkozva nézett fel rá:

— Ahogyan te kinézel, Pötyöm. Mondhatom, alaposan bevásároltál... S most, most...

— Nem panaszkodhatom, Gábris néni. Ellátott mindennel. Jól élelmezett, szeret főzni...

— Azt vettem észre...

— Olyan ügyesen beosztotta azt a száz pengőt, telt abból mindenre. Jó meleg szobánk volt egész télen...

— Voltaképen nagy kújon vagy te, Pötyöm...

— En kújon?... Szó szerint úgy tetszik mondani, mint Ilike szokta, dehát miért lennék én kújon?

— Itt maszlagolsz, fiam s szinte részvétet keltesz s ha jobban meg gondolom, nem is vagy annyira szánalomra méltó. Mindened meg van, amire szíved-lelked és gyomrod-szemed vágyik.

— Az a baj, kedves néném, hogy —

Az utolsó kerty kávé is felhajtotta s ezt az alkalmas pillanatot használta fel arra, hogy kinyögje: — Az a baj, hogy nem egészen úgy van, ahogyan gondolni tetszik. Élelmezésem ma már mintha kegyelem kenyér lenne. A hat pengőmet még ugyan ideadja, bár a múlt hónapban valami csészét el-örttem s azért egy pengőt lefogott, dehát, — ej a néni nek meg sughatom, nemcsak kenyérről él a férfi ember...

(Folytatjuk.)



1938 január 15. Szombat.
Prot.: Lóránt, Kath.: Rem. Pál.

Hiszek egy Isterben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Egy amerikai folyóirat fantasztikus hírlapi kacsája

Hogy a tájékozatlanság, rosszindulat, sőt bátran állíthatjuk, a műveltség milynt fantasztikus és bizarr valótlanosságokat röpitett már világgá Magyarországról, arról éppen elegendő tapasztalattal rendelkezik a magyar közvélemény. De amit most olvasunk egy amerikai folyóiratban Budapestről és Magyarországról, annak alapatlansága és rosszhiszemősége nyilvánvalóan felülmúl minden eddigi szelnek röpitett hasonló sajtókacsát. A New-yorkban megjelenő „Readers Digest” című folyóirat 1938 január első hetéről keltezett száma, amely most érkezett meg Debrecenbe olyan exotikus eseménnyel kíván kedveskedni derék olvasóinak, mintha Magyarország a törpe, és pedig mesterségesen eltorpított emberfajta gyülekező földje és őstalaja volna. Humorizálni, derülni lehetne az ilyen légből kapott hírlapi kacsákon, ha nem őrtana az a magyar nemzet jóhírnevének és nem okozna kárt egy olyan országnak, amelyről egyébként is ellenségei minden alkalmat megragadnak, hogy ferde megvilágításban tárják a földkerekség elé. Miután egy debreceni olvasónk fedezte fel ezt a fantasztikus amerikai lapföltelékét és szintén felháborodással hozta azt tudomásunkra, az alábbiakban közöljük a Thomas White úr tollából megjelent gyermekmesének is nevű, de annál kellemetlenebb tendenciájú cikket, amely szól a következőképpen:

„TÖRPÉK KIRALYSÁGA.

Magyarországon Budapesten van egy áruház, amely csak törpéket szolgál ki. — eladói és eladónői törpék, a pultok és székek a törpékhez való, egész belsége egy bábházhoz hasonló.

Magyarországon a törpe népesség aránylag a legtöbb a világon, minek okai a kapzsi, embertelen anyák, akik azért nevelnek gyermeket, hogy a cirkuszokban mutogatva hasznot húzzanak belőlük. Ezek világra hoznak gyermekeket, kik már eleve törpeségre vannak ítélve koraszületésük, vagy elnyomortásuk miatt.

Ennek a különleges áruháznak a tulajdonosa Gont Gyula, szintén törpe, 2 láb 8 inch magas (88 cm.), azt tervezi, hogy Magyarországnak egy termékeny részében felállítja a törpék királyságát, ahol sok törpe élhetne a világon szét-szóródott 56.000 törpéből egyetlen körülmények között. Folytonos együttlét óriásokkal — így magyarázza — egészen alantas embercsoporttá tesz bennünket. Nekünk szükségünk van házakra, technikai és egészségügyi berendezésekre, iskolákra, templomokra, kórházakra, törpe méreteknél megfelelően. Mi saját törvényeket akarunk. Mi nem akarunk tovább eszteni-mászni hangyamódra az óriás méretű berendezésekben. Hanem — mondja végül — miután az emberi kíváncsiság nem szüntethető meg, legalább megadózhatnánk mindazokat, kik megtekintik birodalmunkat, a bevétel fedezné az összes adóinkat.” Thomas White.

Megbocsátottak Bende Lászlónak, a kecskeméti színház főrendezőjének

Bendének bocsánatot kell kérni a főispántól, a polgármestertől és a szintársulattól

A fővárosi sajtó többszörben beszámolt arról az esetről, mely Kecskeméten történt. A Katona József színház főrendezője, a Debrecenben is jól ismert Bende László engedély nélkül felment Budapestre, ahonnan le akarta hozni egyik barátjának autóját. Közben eltévedt, bal-eset érte s így sem az aznap délutáni Néma Bálon nem szavalhatott, sem pedig nem volt ott az esti előadás megkezdésénél, amikor neki az „Illatszertárban” kellett volna játszani. Ezért aztán a színházi törvényesek azonnali elbocsátásra — ítélte Bende Lászlót.

Közben megindult a segélyakció Bende érdekében, akit Kecskeméten is igen megszerettek. Különösen az ifjúság állott Bende László mellé és külön memorandumban kérte Kardoss Géza színigazgatót, hogy bocsásson meg a főrendezőjének. Eleinte úgy volt, hogy érvényre juttatják a színházi törvényesek ítéletét, annyival is inkább mert Bende már máskor is elmaradt az előadásról és engedély nélkül távozott el a városból. Kecskeméti közönsége két pártra oszlott. Az egyik párt a színházi törvényesek ítéletének végrehajtása mellett foglalt állást, amíg a másik rész és

pedig a nagyobbik rész, kegyelmet kért Bende számára.

Most azután döntő fordulat történt Bende László ügyében. Az Országos Színészegyesület kiküldöttje Cselle Lajos, aki évekkal ezelőtt szintén tagja volt a Csokonai-színháznak, Cselle azért utazott le Kecskemétre, hogy közben járjon a szerencsétlen eset kedvező megoldásáért.

Kardoss igazgató kijelentette, — hogy kizárólag a kecskeméti ifjúság sajtó s közönség részéről megnyilatkozott kívánságnak enged, ha a legszigorúbb feltételekkel visszaállítja Bende kapcsolatát a színházzal. Ezek között a feltételek között van, hogy Bendének bocsánatot kell kérnie a főispántól, a polgármestertől és a szintársulattól. Megnyugszik a színházi törvényesek ítéletében és ígéretet tesz: soha többé nem vét a színházi rend és fegyelem ellen.

Társulati gyűlést hívtak össze, amelyen Bende kijelentette, hogy mindenben teljesíti az igazgató feltételeit és mindgyárt ünnepélyesen bocsánatot kért a szintársulattól. — Tegnap délután már fellépett az „Úvegihintő” című vigjáték előadásán.

(c) Haendel Vilmos egyetemi professzor „Az állampolgári nevelés” c. Egyetemi Népszerű Főiskolai előadását fűtési nehézségek miatt január hó 24.-én, hétfőn d. u. 6 órakor tartja meg a Kereskedő Társulat dísztermében. Az előadás ingyenes.

Két szöke sertést találtak a Salétrom utcán. Pénteken délelőtt két kőborgó szöke sertést találtak a Salétrom-utcán és a két elbitangolt jószágot behajtották a város istállójába. A sertéseket igazolt tulajdonosuk átveheti a város istállójában.

A mezőgazdasági érdekképviseleti választók figyelmébe. Értesítem a város érdekelte közönségét, hogy a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Úr 133.000—1937. F. M. számú rendeletével elrendelt mezőgazdasági érdekképviseleti választói összeírójegyzék elkészült. Az összeírójegyzéket a fentebb hivatkozott rendelet 1. és 13. §-ában foglalt rendelkezések szerint, folyó évi január hó 15-től kezdődően a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (Kossuth-u. 20. sz.) földszint 46. számú hivatalos helyiségében, folyó évi január hó 30-ig terjedőleg, 15 napi közszemlére teszem ki. Közlöm az érdekeltekkel azt is, hogy az összeírójegyzék ellen a közszemlélés ideje alatt az összeírást végző tisztviselőnél bárki felszólalással élhet. Dr. Bodnár József városi tb. tanácsnok, mint a polgármester által az összeírójegyzék elkészítésével megbízott tisztviselő.

HEGYI ZOLTÁN:

„Hangosfilm a Marson”

(„Lélekcseré egy Marslakóval”)

című új technikai regénye a Mars bolygó lakóinak életét, technikai vívmányait ismerteti a legmerészebb írói fantáziával. Meséje rendkívül érdekes, mindvégig lebilincselő olvasmány. — Most jelent meg, lapunk kiadásában!! — Kapható:

50 FILLÉRENT A KIADÓBAN
Plac-u. 56., v. a lapkihordók révén.

Famunkások Álarcos Bálja a Munkás Otthonban. A debreceni famunkások hagyományos álarcosbáljukat folyó évi február 5.-én, szombaton este rendezik meg a Munkás Otthonban. A legszebb jelmezesek között értékes díjak lesznek kiosztva, melyeken már dolgoznak javában a különböző műhelyekben az asztalos munkások. Belépődíj egy pengő. (o)

Nyugtázás. Bereczky Sándor hadirokkant részére a következő adományok érkeztek: N. J. 2 pengő, egy tisztihelyettes 2 pengő, özv. Szabóné Liszt, burgonya és ruhánemű.

Cseresznyemagvakat ad át Tokió városa barátsága jeléül az olasz és német nagykövetségnek. Berlinből jelentik: A japán főváros törvényhatósága az antikomintern-paktum másik két tagállama iránt szíves barátsága jeléül díszes körülmények között cseresznyemagvakat nyújt át a tokiói német és olasz nagykövetségnek. Eredetileg válogatott cseresznyefacsemeteket akartak küldeni Berlinbe és Rómába, ettől azonban el kellett tekinteni ama nemzetközi egyezmények miatt, amelyek korlátozzák a virágföld szállítást.

Üdvhadserg összejövetele. Rothstein Ferenc ezredes, ki az Üdvhadserg magyarországi munkáját tizenhárom évvel ezelőtt megkezdte, Németországból látogatásba érkezett és január 15-én, szombaton este 7 órakor, január 16-án, vasárnap d. e. 10 órakor (d. u. 5 órakor a baptista imaházban) és este 7 órakor ismét az Üdvhadserg imatermében (Csapó-utca 35. szám alatt) összejövetelt tart. Szabad bemenet!

Törzslapot készített a város haszonbérleteiről. Az idén a város közel 50 haszonbérletre hirdet nyilvános árverést. Régi óhaj volt, — hogy a haszonbérbe adásoknál az egyes birtoktesteről pontos telekkönyvi adatokat magába foglaló vázlatrajzot, valamint az ingatlan összes tartozékait feltüntető törzskönyvialap álljon az árverezők rendelkezésére. A polgármester most megbízta a műszaki ügyosztályt, — hogy a törzskönyvi lapokat és a telekkönyvi kivonatokat több példányban készítse el. Így ezáltal az árveréseken pontos képet alkothatnak a bérelni szándékozók minden egyes birtoktesteről.

A közönséget érdeklí,

hogy a január elsejével életbelépett tisztviselőfizetés rendezése kapcsán a közalkalmazottak társadalmának egy tekintélyes rétege köréből indult el ez a mozgalom és pedig a Tanítóképző intézeti tanárok Országos Egyesülete foglalta memorandumba azokat a kívánságokat, amelyeket a kultuszminiszter elé terjesztett megszívlelés végett. A felterjesztés szerint a tanárok bizalommal várják, hogy a január elsején életbelépettet szerény fizetésrendezést rövid időn belül újabb követi, de addig is szükségesnek tartanak más intézkedéseket anyagi helyzetük megjavítására. Ezek között szerepel a működési pótlék megadása, és a családi pótlék megfelelő mértékre felemelése. Kívánják továbbá a külön adó megszüntetését, a kereseti adó és az OTBA-járulékok csökkentését, új tanári állások szervezését, az óradíjas helyettes tanári állások megszüntetését és a helyettes tanári állásoknak a legkisebb mértékre csökkentését. Addig is, amíg az új állások szervezésére sor kerül, arra kérik a kultuskormányt, hogy tegye lehetővé a helyettes és óradíj tanárok számára olyan tiszteletdíj kiutalását, amely biztosítja a képzettségüknek megfelelő megélhetést. A nyugdíjösszegek csökkentése megszüntetését is kívánja az emlékirat, hogy az idősebb tanárok mielőbb nyugdíjba mehessenek és így a fiatal tanárok elhelyezkedéshez jussanak. Az emlékirat tehát sok nagyfontosságú problémát tár a kultuskormány elé s nem vitás, hogy azoknak megfontolása és az állam teljesítő képességének figyelembe vételével sor fog majd kerülni a tanárikar illetményének és az előmenetel kérdésének előnyösebb rendezésére.

Dugulás és aranyeres bántalmak, különféle gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feltelődése, hát- és derékfájás ellen a régebbi természetes „Ferenc József” keserűvíz, kisebb adagokban elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Kérdezze meg orvosát.

Felhívás. Tisztelettel felkérjük a kereskedők összességét, hogy a vasárnapi nagyvásár alatt üzleteiket déli 1 órakor bezárni szíveskedjenek. Ezen üzletbezárást a kereskedők tekintélyes része szívesen fogadták és kibocsátott ívünket alá is írták. K. A. O. Sz. debreceni csoportja.

Riválisa helyett a rivális apját lőtte agyon — nyolc évi fegyház. Veszprémből jelentik: Mult év októberében Csöglén egy mulatságon összeszólalkozott Ifj. Gyarmathy Gábor Gáncs Zoltánnal, mert tánc közben partnernőjét, Holcz Krisztinát nem adta át neki. A vendéglőből hazamenet Gyarmathy és Gáncs összeverekedtek, majd Gyarmathy hazaszaladt vadászfegyveréért és Gáncs Zoltánék háza elé állt lesbe. A sötét udvarban nem vette észre, hogy Gáncs Zoltán helyett édesapja: Gáncs Lajos jött ki, felkapta fegyverét és lőtt. Az öreg Gáncs holtan esett össze. Ma tárgyalta az ügyet a veszprémi törvényszék Bock-tanácsa. Gyarmathy bűnösnek mondta ki szándékos emberölés büntetésében és ezért jogerősen nyolc évi fegyházra ítélte.



A református templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor dr. Farkas Pál, d. u. 5 órákor dr. Lencz Sándor. Kistemplomban d. e. 9 órákor Uray Sándor, 11 órákor Nagy Dezső, d. u. 5 órákor Csutoros Sándor. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Baja Mihály, d. u. 5 órákor Tamás Ferenc. Árpád-téren d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 3 órákor Nagy Sándor. Ispolyban d. e. 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 5 órákor Kulcsár Dezső. Homokkerthben d. e. 10 órákor Becsi Sándor, d. u. 5 órákor Kovács József. Kerekes-telepen d. e. 10 órákor Erdei Mihály, d. u. 3 órákor Erdei Mihály. Wollafka-telepen d. u. 3 órákor Telkes György. Nyilastelepen d. e. 10 órákor dr. Juhász László, d. u. 3 órákor Nagy Dezső. Csapókerthben d. e. 10 órákor Losonczy Gyula, d. u. 3 órákor J. Stewart. Nyúlason d. e. 10 órákor Losonczy Géza. Téglyelődben d. u. 3 órákor Kovács Árpád. Szepesen d. e. 10 órákor Papp Géza. Lukaházán d. e. 11 órákor Bárdi Ferenc. Hármashegyen d. e. 9 órákor Bárdi Ferenc. Nagyhegyesen d. e. 9 órákor Rápolti Árpád. Ondód-Kádárújlón d. e. 10 órákor vitéz Szabó Endre. Szikgáton d. u. 3 órákor vitéz Szabó Endre. Pallagon d. e. 9 órákor Kulcsár Ferenc. Téglykerthben d. e. 10 órákor Négyessy Bertalan.

A róm. kath. templomokban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 20, 9 órákor. Feltűzők nagymisét tart dr. Lindenberger János ap. korm., szentbeszédet mond Lengyel László s.-lelkész. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órákor szentmise. Kertségi kápolnáknak következők mondanak szentmisét: Csapókerthben Kummergruber Emil kegyesr. tanár, Homokkerthben dr. Rassovszky Kálmán kegyesr. tanár. Nyilastelepen Kiss László s.-lelkész. Augustia-szantatóriumban Horváth István kegyesr. tanár. Hajdúszámonban Novák Gyula s.-lelkész. Józsan dr. Szabó János s.-lelkész.

A gör. kath. templomban:

Réggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamissze, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órákor olvasott szentmise. Délután fél 4 órákor Rózsafüzérajtatósság, 4 órákor délutáni istentisztelet.

Az evangélikus templomban

vasárnap a következő istentiszteletek lesznek: D. e. 10 órákor és d. u. 5 órákor prédikál Bójtós Sándor. D. e. 9 órákor a középiskolások tanulók részére énekóra, majd exhortáció lesz, tartja Labossa Lajos. D. u. 4 órákor pedig a középiskolások fiúk szeretetvendégséget tartanak.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig imaházat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, d. u. 5—7-ig evangélizál Rothstein Ferenc, az Űdvadsereg magyarországi alapító ezredese.

(X) Árváltozás a szikvíz iparban. A helybéli szikvízparosok, a szikvíz önköltségi árának a közelmúltban bekövetkezett nagymérvű emelkedése folytán, kénytelenek voltak a szikvíz árát nyolc, és tizenhat fillérre emelni.

Állatárverés. Debrecen város törzsménéséből létszámfeletti kancák és csikók január 16-án, vasárnap reggel 9 órákor a debreceni Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerülnek. Ugyancsak eladásra kerülnek január hó 17-én, hétfőn reggel 9 órákor ugyanott a város törzsgulyájából tenyészikák, bika borjak, úszók és hízlalt tarka bikák. Polgármester.

Debreceni névjegy egy ismeretlen budapesti öngyilkos zsebében

Budapest, január 14. A Klauzál-tér 7. számú házban lévő vendéglő különszobájában az éjszaka néhány perccel záróra előtt, amikor már lehűzték a redőnyöket és a cigány is hazatért, revolver dörrent el. A pincérek odarohantak. A földön állott fejvel véresen fektűt a kocsmá egyik késői vendége.

Még csütörtökön délután hat óra tájban tért be ez a vendég a kocsmába. Evett, ivott, kissé szundikált, újra ivott, cigányozott. Erősen ittas volt. Amikor látta, hogy közeledik a záróra, tántorgó léptekkel átment a különszobába s ott föbelőtte magát.

Kihívták a mentőket, de már nem volt segítség. A kocsmá késő éjszakai vendége már halott volt.

A rendőri bizottság átkutatta zsebeit. Nem találtak nála semmi iratot, csak egy névjegyet és egy búcsúlevelet. A névjegy egy debreceni mezőgazdasági tanácsos névjegy. A búcsúlevel egy Éva nevű nőhöz szól, akinek ezt írja: „Légy

boldog a házasságodban, nem akarok ebben a komplikált helyzetben neked kényelmetlenséget okozni.”

Az öngyilkos holttestét bevitték a törvényszéki orvostani intézetbe. A rendőrség most igyekszik megállapítani, hogy az öngyilkos-e, vagy pedig — amit valószínűbbnek tartanak a főkapitányságon — csak valamilyen összeköttetésben állott vele.

Felmerült az a gyanú is, hogy a Klauzál-téri kocsmában az ország-szerte hajszolt Templom János volt rendőrfelügyelő lett öngyilkos. — Templom — mint ismeretes — két nappal ezelőtt a Komócsi-úton rálőtt egy gazdasági intéző feleségére, azután elmenekült. Azóta hiába keresik az egész országban. A rendőrség most Templom János ismerősei közül többeket felkért, menjenek ki a Szvetenay-utcai halottasházba, nézzék meg a Klauzál-téri öngyilkost, nem azonos-e Templom Jánossal.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, béltzalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást vagy szív-dobogást érez, igyék minél előbb egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe kiválasztást fokozza, az anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést felfrissíti. Kérdezze meg orvosát.

— Vilnában zsidó nem lehet többé tagja az újságíró szervezeteknek. Varsóból jelentik: A vilnai újságíróegyesület, néhány más lengyel újságírószervezet példáját követve, megváltoztatta alapszabályait és kimondta, hogy zsidó vagy zsidósármazású újságírók többé nem lehetnek az egyesület tagjai. Az egyesület zsidó tagjait kizárják.

— Két nap után fedezték fel a halálát. Bálint György 63 éves — nagykovács lakos — 50 százalékos hadirokkant szomszédainak feltűnt, hogy napok óta nem mozdult ki lakásából. Ertesítették a hatóságot, akiknek segítségével feltörték a lakás ajtaját. A szobában megdöbentő látvány fogadta őket, az ágy mellett földön a feke holtan találták Bálint Györgyöt. Eleinte bűncselekményt sejtettek, de ellene szözl, hogy a holttesten külsérelmi nyomot nem találtak. A kiszállott orvosrendőri bizottság megállapította, hogy Bálint Györgyöt 48 órával előbb szívszélhűdés ölte meg. Valószínűleg még mielőtt az ágyához ért, érte utól a halál. Miután bűncselekmény nem történt, a nyir-egyházi ügyészség eltemetésére megadta az engedélyt.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Batiz Lajos cipész-segéd Nyil-u. 36. — Tóth Irma Ilona Timár-u. 10. Hajas Mátvás gazdasági cseléd Görgény-u. 10. — Györfi Erzsébet Bellegelő 59.

Születések: Bóros András mező-ör Ujfehértó fiú József. Csapó László fm. Hajdúhadház fiú Sándor. Csáki Mihály fuvaros Mező-u. 10. leány Juliánna. Dobai Ferenc boltiszolga Boldogfalva-u. 11. fiú Ferenc. Nagy János fm. Ujléta leány Magdolna. Mester József Máv pályamunkás Beresényi-u. 52. fiú József. Horváth György írógép-műszerész Erzsébet-u. 65. sz. fiú György.

Halálozások: Bikfalvy Farkas tímármester ref. 68 éves Vigkedvő M.-u. 31. Morvai András r. kath. 1 hónapos Tegez-u. 81. Szilágyi Mária ref. 2 hónapos Sámsoni-út 42 Soós Lajos asztalosmester r. kath. 57 éves Kuruc-u. 112. Papp Anna ref. 7 éves Hatvan-u. 48. Ludán János ref. 3 napos Nádudvar. Dudás József g. kath. 8 hónapos Pesti-u. 4. Haller Ilona ref. 6 hónapos Pesti-u. 4.

— Halassy Pál erdőfőtanácsos lett. A Kormányzó a földmívelésügyi minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére Halassy Pál m. kir. erdőszántan-ocsanak (Debrecen) a m. kir. II. oszt. főerdőszántanocsosi címet adományozta.

— Hadjárát Lengyelországban a káromkodás ellen. A KAP varsói katolikus sajtótügyénökség nagyszabású hadjáratot indított Lengyelországban a káromkodás ellen. Az ügyénökség, amely közel áll a lengyel püspöki karhoz, azon az állásponton van, hogy a káromkodás rossz szokása Lengyelországban egészen különösen elterjedt s hogy a legfőbb ideje, hogy intézményesen lépjenek fel ellenük. Rámutatnak az Olaszországban néhány hónappal ezelőtt kiadott káromkodást tiltó rendeletre s azt a tervet javasolják, hogy a káromkodás Lengyelországban is, mint a jöerkölcsökkel való szembehelyezkedést, büntetéssel büntessék.

(X) Gyorsíró tanfolyam. A Népművelésügyi Bizottság kezdő gyorsírókat még felvesz 20-ig bezárólag. Államvizsga júniusban. Októberben kezdődött haladó csoportba gyorsírókat még elfogad a Bizottság, akiknek márciusban lesz államvizsgájuk. Jelentkezni este 6—8-ig Piac 77. Széll.

— Nyomtalanul eltűnt Oroszországban egy lengyel filmszakértő. Varsóból jelentik: Lengyel lapjelentés szerint Oroszországban nyomtalanul eltűnt a hivatalos lengyel távirati ügyénökség kényfilmosztályának főnöke, Romin dr. Romin egyik forgatókönyvét felajánlotta egy orosz filmgyárnak, amelytől aztán felszólítást kapott, hogy jöjjön Moszkvába, mert bizonyára változtatásokat akarnak tenni a forgatókönyvön és a tiszteletdíj varsói kifizetése nehézségekbe ütköznék. Dr. Romin bajon útrakeit Leningrád felé és oda meg is érkezett. Azóta semmi hír nem jött róla.

— Attila sírja és a hiszékenysége. Pozsonyból jelentik: A Duna jobbpartján lévő Ligetfalva község jegyzőjénél több vasutas jelent meg és ásatási engedélyt kért. A köldötséggel vezetője elmondta, hogy egy ligetfalvai vasutas felesége Attiláról álmodott. Megálmodta, hogy a falu határában, a Duna partján temették el Attilát. Az álomlátás alapján meg akarják keresni Attila sírját. A falu jegyzője a hiszékeny embereknek megadta az ásatási engedélyt.

MAVAUT Autobuszmenetrend MAVAUT

Érvényes 1937 október 3-tól 1938 május 14-ig

Debrecen—Miskolc

1500	↑	Debrecen	↓	1000	—
705	↓	Hajdúnánás	↑	1855	—
900	↓	Miskolc	↑	725	1700
1055	—	↓	↑	—	—
		↑	↓		
		Lillafüred			

Menetjegy Miskolcra 7.50 P. Lillafüredre 8.70 P.
Menetértijegy " 12.50 P. " 14.— P.

Debrecen—Békéscsaba

1410	↑	Debrecen	↓	955	—
1518	↓	Püspökladány	↑	842	—
1629	↓	Szeghalom	↑	734	—
1800	—	↓	↑	—	—
		↑	↓		
		Békéscsaba			

Menetjegy Szeghalomra 4.70 P. Békéscsabára 7.50 P.
Menetértijegy " 8.50 P. " 13.— P.

Debrecen—Kisújszállás

1410	+	1815	↑	Debrecen	↓	955	1410
1521	↓	1943	↓	Püspökladány	↑	841	1240
1552	↓	2012	↓	Karcag	↑	814	—
1620	—	2040	↓	↓	↑	745	—
				↑	↓	—	—
				Kisújszállás			

Menetjegy Karcagra 2.90 P. Kisújszállásra 3.80 P.
Menetértijegy " 5.— P. " 6.50 P.

Debrecen—Hajdúszoboszló

1410	×	1815	↑	Debrecen	↓	955	1410
1438	↓	1846	↓	↓	↑	925	1338

Menetjegy 1.40 P. Menetértijegy 2.— P.

A debreceni adatok az Arany Bika előtti megállóhelyre vonatkoznak.

JELMAGYARAZAT:

× = csak hétköznap; + = csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban a nap folyamán csak Békéscsaba, Debrecen és Sátoraljaúj hely jelentett némi csapadékot. A hőmérséklet Sopronban 13, Szombathelyen 11, Budapesten 10, Békéscsabán és Debrecenben azonban 6, Kékesen 5 fokra emelkedett. A délután folyamán erős derülést állott be.

PROGNÓZIS: Északnyugati szél, változó felhőzet, a hőmérséklet keleten is emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata

„Nap”, Tólvay Imre, Piac-u. 1. Piac-és Hatvan-u. sarok. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Piac-u. 72. Deák Ferenc-u. sarok. — „Aranyegyszárú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. a színház mellett. — „Arany János”, Bozóky György, Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Mátyás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospécsi-út 16.

— Franciaország lakosainak száma 41 és félmillió. Most hozták nyilvánosságra Franciaországban 1936. március 8-án megtartott népszámlálás eredményét. Eszerint Franciaország lakosainak száma: 41.508.118 lélek, ami az 1931-ik évi állapotokhoz képest mindössze 81.000 főnyi szaporodást tüntet fel. Párisnak 2.292.938 lakosa van.

— Farkasok széttéptek egy őtágú családot. Egy keletgali falu határában farkasok megtámadtak és széttéptek egy őtágú családot. Kelet-Lengyelországból érkező jelentés szerint a farkasok mind nagyobb farkakban kóborolnak és a falvak belsejébe is bemenészkednek.

— Anglia annyi teát iszik, mint a többi ország együttvéve. Anglia az 1937. évben 231.620.000 kg. teát fogyasztott, azaz körülbelül annyit, mint a világ összes többi országa együttvéve. Száz évvel ezelőtt — Anglia teafogyasztása 15.250.000 kg volt, jelenleg a lakosság átlagos teafogyasztása fejenként 5 kilogramm.

— Állatárverés. Debrecen város erdőgazdaságánál szolgálatot teljesítő 1 darab piros pej, herélt szolgálati ló január 16-án, vasárnap délelőtt háromnegyed 9 órakor a debreceni Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. Gazdasági tanácsnok.

— Ellopták Groveton város vízművét. A Texas-állambeli Groveton lakosai egy reggel legnagyobb megrökönyödésükre arra ébredtek, hogy hiába forgatják a vízvezetéki csapot, egy csepp vizet sem kapnak. A rendőrség megállapította, — hogy ismeretlen tolvajok az éj leple alatt ellopták a városi vízműveket. A polgármester Houstonba, a legközelebbi nagyvárosba táviratozott új gépekért a vízművek számára, de nemsokára megtalálták az ócskavaskereskedőnél az ellopott gépeket. Azonnal visszaszerelték őket eredeti helyükre és a vízvezeték újra működik.

— Bérbeadási hirdetés. A város tulajdonát képező Külsőbati D. II/b. jelű parcella, mely áll 13 khöld 618 □-l rétből, 315 khöld 458 □-l legelőből, 270 □-l házból és udvarból, tehát összesen 328 khöld 1346 □-l területű, 1937. év október hó 1-től 1938. szeptember hó 30-ig terjedő egy évre árverésen fog bérbeadni. A bérbeadó árverés 1938. január hó 20-án délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési szándékozók a kiküldött ár 10%-át az árverés megkezdése előtt a házpenztárnál letétbe tartoznak helyezni s az erről szóló letéti-jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (városháza, földméllet 16. sz.) megtekinthetők, ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Polgármester.

Ausztria el van árasztva külföldi lapokkal

Bécs, január 14. Az osztrák kormány rendkívül érdekes törvény megalkotását tervezi. A kormány szerveinek megfigyelése alapján ugyanis a bécsi kávéházakban, vendéglőkben, szállodákban és más nyilvános helyeken nagyon elszaporodtak a külföldi újságok és folyóiratok, különösen a németnyelvű svájci, cseh és németbirodalmi lapok. Hogy a külföldi lapok óriási térhódítását megakadályozza, az osztrák kormány törvényjavaslatot dolgozott ki, amely a legközelebbi időben már az osztrák törvényhozás elé kerül. A törvényjavaslat kötelezi az összes Ausztria területén működő kávéházakat, vendéglőket, szállodákat és más nyilvános helyeket, de még az utcai elárúsítókat is, hogy a náluk felhalmozott, vagy elárúsításra kerülő napilapok és folyóiratok legalább egyharmadrész-

ben bécsi és osztrák termékek legyenek és legfeljebb csak kétharmadrésze lehet külföldi eredetű. A kormány a törvényjavaslatot azzal indokolja, hogy Ausztria el van árasztva külföldi lapokkal és ez az osztrák újságvállalatok és az újságvállalatokkal összeköttetésben álló iparvállalatokat, mint nyomdákat és más vállalatokat súlyosan érinti, ebből tehát Ausztriának súlyos gazdasági kára van. A kormány hangsúlyozza azt is, hogy ebben az elgondolásban politikai motívumok is vezetnek, mert nem óhajtja, hogy az osztrák közönség túlnyomó részben külföldi részből nem mindig osztrák értelemben legyen befolyásolva és irányítva. A törvényjavaslatból valószínűleg a legrövidebb időn belül törvény lesz.

Színház

A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

15-én, szombaton délután filléres helyárrakkal: **Sybill**.

15-én, szombaton este prömierbérlet 14. sz. **Láz**.

16-án, vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal: **Leányvásár**.

16-án, vasárnap este bérletszűnet: **Láz**.

17-én, hétfőn C. bérlet 16. sz. **Láz**.

18-án, kedden B. bérlet 17. sz. **Láz**.

19-én, szerdán A. bérlet 16. sz. **Láz**.

20-án, csütörtökön prömierbérlet 15. sz. **Egyetlen éjszakára**.

21-én, pénteken este C. bérlet 17. sz. **Egyetlen éjszakára**.

22-én, szombaton délután filléres helyárrakkal: **Bikfő tanár úr**.

22-én, szombaton este B. bérlet 18. sz. **Egyetlen éjszakára**.

23-án, vasárnap este bérletszűnetben: **Egyetlen éjszakára**.

A színházi iroda jelenti: Ma d. u. három és fél órakor rendkívül mérsékelt helyárrakkal a:

Sybill

este Prömierbérlet 14. számban Budapest idei legnagyobb prózai sikere, Lakatos László izgalmas, hűnügyi háttérű, szerelmi lélekdrámája, a

LÁZ

Rendező: Szabó Imre. Főszereplők: Sívó Mária, Halassy Mariska, Somlay Julia, Pogány Margit, Chapó Ilkó, Feledy Éva, Ladányi Ferenc, Kómvics Sándor, Herczegh, Mányay, Kamarás, Balázs, Seprényi és Székely Andris.

Állítjuk és bizonyítjuk a kitűnő előadással, hogy a budapesti előadással egyenrangú teljesítményt nyújtunk.

Ne mulassza el ÖN sem a

Láz

előadást!

VÁRJUK!

MOZI CASPARONE

Rökk Marika parádés filmje a Hungáriában

Rökk Marika új filmje, a „Gasparone” nagy sikert és diadalt fog szerezni a páratlanul ügyes és tehetséges magyar filmsztárnak. Őszintén bevalljuk, sajnáljuk Rökk Marikát az UFA-tól. Ez a nagyszerű művész nő szépségével, bájjával, ragyogó táncművészségével ma szinte egyedül áll a filmsztárok között. Ilyen pompás nő, ilyen kitűnő tehetséget csak a magyar faj tud kitermelni. Maga a darab érdekes, kellemes humorú

és fordulatos meséjével, Millöcker áradó, remek muzsikájával igen izgalmas filmcsemege. A rendező, Georg Jacoby öltetesen keveri az operettstílust a revüvel és a valósággal. Az ő érdemének tudjuk be, hogy Rökk Marikát hozzáállól milliókban és szerepben sokszor látjuk a darab középpontjában. Így aztán a siker oroszlánrésze a magyar filmsztárhoz fűződik, aki káprázatos táncszámaival, kedves, közvetlen játékával és elragadó humorával újra meghódítja a közönséget. A többi szereplő általában kitűnő. Különösen jó Johannes Heesters és a harsogó Leo Szék. Edith Scholler elegáns, de Rökk Marika lobogó temperamentuma mellett szürkén hat. Oscar Sima figurája elsőrendű. A felvételek nagyon szépek, anélkül, hogy elvonnák a film meséjétől a figyelmet. A Hungaria mozgószínház pénteken mutatta be a „Gasparone”-t, mely nagy és őszinte sikert aratott. A délutáni előadás után a közönség meg is tapsolta a filmet, melyet a legteljesebb meggyőződéssel ajánlunk a közönségnek. Ezt a filmet nyugodtan megnézhetik, nem fognak bosszankodni. Sőt...

A Hungaria világhíradója nagyon érdekes. Többek között van egy megdöbbentő felvétel a távolkeleti harcterről. Aki ezt a felvételt készítette a helyszínen, az a legravurósabb filmriporternek közé tartozik. Egyébként bizonyosra vesszük, hogy a Hungaria mostani műsora szintén nagy közönséget fog vonzani. Megérdemli.

Mozi műsor

Hungaria: Gasparone.
Apolló: Nesevo.
Vígyszínház: A falu rossza.



SZOMBATON: 5, 7, 9, órakor!

Osak felnőtteknek!

„ÉJFÉLI LÁTÓGATÓ”

Megelőzi:

HIRADÓ—KULTURFILM!

Főszereplők: Feledős szerkesztő.

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Feledős kiadó:

Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató:

Dr. Kólya Sándor.

MINDENFÉLE

BIZTOSÍTÁSI ÜGYBEN

SZAKTANÁCSOT ADUNK!

DEBRECZENI UJSÁG

KIADÓHIVATALA, PIAC U. 56

SPORT

A SZEKRENYESI-TESTVÉREK NYERTEK A PÁROS MŰKORCSOLYÁZÓ BAJNOKSÁGOT

Budapest, január 14. A Városligeti műjégy pályán pénteken fejezték be a férfi, női és páros műkorcsolyázó bajnoki versenyt. Eredmények: Férfi műkorcsolyázó bajnok Terták Elemér, női bajnok Szilasy Nadine, páros műkorcsolyázó bajnok Szekrényesi Piroska—Atilla.

SPORTHÍRMONDÓ.

A magyar válogatott esütörtökön délután Párisban a Red Star ellen játszott edzőmérkőzést és 3:0 arányban nyert. A csapat vasárnap Luxemburgban játszik a válogatott ellen. A magyar csapatot Dietz szövetségi kapitány a következőképpen állította össze: Ujvári—Miklósi, Biró—Gyarmathy, Szűcs, Dudás—Sas, Vincze, Szendrői, Kállai, Titkos.

A Ferencváros csapata esütörtökön megérkezett máltai túrájáról. A játékosok valamennyien jó egészséggel értenek és a csapat nagyszerű formában van.

Korányi III., a kecskeméti csatár jelenleg Franciaországban az FC Seicben rúgja a labdát. A fiatal csatárt a legjobb jelzővel illetik Franciaországban.

A palesztinai válogatott nagy buzgalommal készül a Görögország elleni világbajnoki selejtezőre. A válogatott két mérkőzést játszott a Wienával és az első mérkőzésen 1:0, a második mérkőzésen pedig 4:0 arányban szenvedett vereséget.

Kispéter, a Szeged FC kiváló hátvédje a napokban hirtelen eltűnt Szegedről. Mint később megállapították, Kispéter Szolnokon kapott állást a vasútnál. Hírek szerint a Szeged FC vezetősége a Szolnoki MÁV ellen feljelentést tesz jótékozsábitás miatt.

Magyarország az elvesztett válogatott mérkőzés után felvette a tárgyalásokat Portugáliával, hogy a portugálok a nyári folyamán küldjék el válogatott csapatukat Budapestre. A portugálok azonban erre nem tudnak időt szakítani, legfeljebb arról lehet szó, hogy a Benfica látogat el a magyar fővárosba.

A BKE jégkorongcsapata bajnoki mérkőzés során 4:3 (3:0, 1:1, 0:2) arányban győzött a BBTE ellen és így a tabella élére került.

A DVSC vezetősége ma este 8 órai kezdettel táncal egybekötött szonnyító vacsorát rendez a Szárnyaskerék Otthon Hunyadi-utca 9. szám alatt lévő helyiségében.

Közgazdaság

A BÚZA 5—10 FILLÉRREL JAVULT

A készáru piacon a külföldi tőzsdék kedvező jelentései, valamint az időjárás enyhülése jobb vételkedvet idézett elő és a tőzsideő elején a malmok nagyobb vételkedvet tanúsítottak. Alig 20 vagón búza kelt el 5—10 fillérrel a tegnapi záróárfolyamok felett.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.85—21.25, 78 kg-os 21.15—21.55, 79 kg-os 21.40—21.75, 80 kg-os 21.55—21.85.

Rozs: pestvidéki 19.05—19.20, más származású 19.10—19.20.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.40—15.75.

Sörárpa: kiváló 21.00—23.00, prima 19.50—20.50, sörárpa 18.50—19.00.

Zab: elsőrendű 16.50—16.70, középminőségű 16.40—16.50.

Tengeri: tszántúli új 13.10—13.20, egyéb áll. új 13.05—13.15.

Magvak és hüvelyesek: Köles fehér 16—18, vörös 14—15, egyéb 13—13.50,

napraforgó fehér 20—21, tarka 20.75—21, tökmag nagyszemű 28.50—30.50, kis-

szemű 26.50—27.

Ferencvárosi sertésvásár. A pénteki ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 373 darab sertést, köztük 95 darab angol hűssertést. Árak: prima szedett 101—106, III. silány 92—98, angol sonkasertés 107, exportászir márkázott 162 fillér kg-ként. A vásár irányzata változatlan.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szőlő 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szőlő 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szőlő 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szőlő 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtehető. Jelligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

Beléllendő állás nőnek

Ugyes
mindenes leány hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Komlóssy-út 15. sz.

Gyakorlott
figyvédejtől azonnalra felvétetik Markovits ügyvédnél, Arany János négy, emelet. 1230

Cselédleányt
mindenes, gyermekszertőt keres kis család. Patakyné, Rákóczi-utca 5. udvari első lakásban. Ny.

Délelőtti
házmunkára tiszta, jóindulatú leányt keresek. Batthyányi 16. Kereszt-épület. 1232

Beléllendő állás férfiaknak

Ugyes,
fiatal segédet keres Pálkás József, Péterfia-utca 42. 1221

Kocsis
és tehenész egy családból felvétetik április 1-re az I. sz. gazdasági népiskolához. Mikepéresi-út 10. 1188

Kihordók
laparusok csak igazolvánnyal felvétetnek. Cím a kiadóhivatalban. 1519

Gazdát
vagy ispánt keresek 1938 április elsejére. Feltételek: Földműves- vagy középfokú gazdasági iskolai végzettség, 10 évi gyakorlat, 40 évnél nem idősebb, r. k. vallású, nős, kiscsaládú, egészséges, munkabíró, erélyes, fedhetetlen előéletű, szarvasmarha nem tartható, sertés csak házi szükségletre. Szerény igényű egyének részletes fizetési igényekkel és lehetőleg ezévi fényképpel felszerelt, sajátkezüleg írt pályázatukat postán nyújtják be bizonyítvány másolatokkal, melyek vissza nem küldetnek. Személyes jelentkezés kizárólag meghívásra. Ujhegyi Tivadar földbírók, Kopócsapáti, Szabolcs m. 1217

Paplanok flanel takarók lópokrócok olcsón

Petriknél
Szent Anna-u. 5.

Állást kereső férfiak

Családos fűszerkereskedősegéd
szerény igényekkel állást keres. Kirakatervezést is készséggel vállal, vidékre is elmegy. Szíves megkeresést kér a kiadóhivatalba.

3 és többszobás

Kiadó
4 szoba üzlet, vagy raklár céljaira. Csapó-u. 10. az udvarban. Értekezhetni a háztulajdonossal u. o. 1099

Teljes ellátás

Főiskolai hallgató
lakótársat keres teljes ellátással. Rákóczi-u. 26. (4. ajtó.) 1203

Keresztény
tisztviselő özvegye lakótársnőt vagy diákot teljes ellátásra otthonába fogad. Cím a kiadóhivatalban. 1131

Mindenuemű
kézi hímzést olcsón vállalok és pontosan elkészítek. Megkeresést személyesen, vagy levélben Homok-utca 113. alá kérek. 1071

Ajánlat

Hőcipőt
tökéletesen javít Orbán gumíüzem, Plac-utca 7. az udvarban. 1110

Ne dobja el
használt nyakkendőjét, hozza Timár-u. 52. sz. alá, fillérekért újjáalakítjuk. Hernyósejtemekben és műsejtemekben nagy választék. Nyakkendőüzem. 1149

Maradékban
finomat és olcsón vásárolhat ruhákra, kabátokra, fehéreművekre stb. dr. Révésznel, Plac-utca 42. Pannonia-udvarban. 651

Háziruhát
3 P. délutáni ruhát 4 P. estélyi ruhát 5 pengőért készíti az „Elit”-szalon, József kir. herceg-u. 11. 1125

Király kávéi
kifűnőek. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. 1579

Kereslet

Hegedűt
(háromnegyedest) veszek és egy varrógépet. Rákóczi-u. 5. udvarban, harmadik ajtó. Ny.

Lakás-és szoba kereslet

Egy- vagy kétszobás lakást keresek belvárosban, vagy a város közeli. „Biztos fizetés” jellegűre a kiadóba kérek címet. 1227

Pénz

Hordora
minden mennyiségre és nagyságra magas kölcsönt ad Zalogház, Hunyadi-utca 14. 1123

Pénzt
háza, földre folyósítatok, kényszerkölcsönt, hadikölcsönt, részvényeket veszek. Mandel, Péterfia 4

Oktatás

Tanuljon
gyorsírást és gépirást a Naményi Gyorsíró és Gépiró Iskolában. Olesó tandíj. Állami bizonyítvány. Külön esti tanfolyamok. — Befratkozás egész nap az iskola helyiségében (Batthyány-u. 11.) 1176

Zongoraórákat
adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, d. u fél 2-től fél 4-ig. 134

Autó-motor kerekpár

Villanymotort
3 fázisú egy löeörög megvételre keresek. — Sesztina-utca 4. 1212

Autó
Topolinó, 500-as Fiat kifogástalan szép állapotban sűrűszen eladó. — Megtekinthető Kleiber, Központi Garage. — 1200

Üzlet-műhely raktár

Kiadó
főpostával szemben műhelynek alkalmas helyiség. Hatvan-utca 4/b. 1222

Jogfolytonossággal
italmérés lakással együtt kiadó. Érdeklődni dr. Bársony Menyhért ügyvédnél, Arany János-u. 2. Telefon: 12-42. 1229

Bevezetett
kozmetikai szalonat azonnalra átvennék, vagy alkalmas helyiséget keresek. Cím: Konzum-üzlet, Iparkamara, kérem leadni. 1146

Élelmiszer étel

Fajborok
6 és új magasfokúak, 10 l. vételnél engedmény. Arany János 30. Blazsek termelő. 1150

Butor

Faragott
szép füstölt tölgy ebédő és szalon igen olcsón eladó. Hunyadi-u. 1. sz. hátul. 1219

Eladó állatok

Hízott
sertés prima, fiatal eladó, esetleg kihatitva fele is. Vigkedvű Mihály ucca 10. 1192

Eladó
2 drb. hízott sertés 110 és 160 kg. Bekecs-u. 3. sz. Matura. 1187

Prima
110 kilós fiatal zsírserlés eladó. Vasöntő-u. 4. Pozsonyi-úton első utca. 1187

Eladó ház

Eladó
prima bérpalota előnyös feltételekkel. Teher átvethető, többi részben készpénz, részben kisebb villával fizethető. Grünzweig, Vendég-utca 34. 1224



ELÓBAROMFI ÁRAK:

Pulyka kövér kilója	1.00-1.20	Tyúk párja	3.80-5.00
Liba, sovány darabja	4.20-6.50	Kappan kg	1.00-1.10
Liba kövér, kilója	1.20-1.35	Jérce párja	3.20-3.70
Kacsa kövér, kilója	1.15-1.30	Csirke sütnivaló párja	2.60-3.00
Csirke kg	1.00-1.10	Csirke rántanivaló párja	1.30-2.20
		Tojás drb	0.10-0.12
		Tojás kilója	2.00-2.20

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Nemes alma kilója	0.70-1.30	Dió kg	0.65-0.70
Körte kg	1.00-1.20	Dióbél kg	2.20-2.40
Narancs kg	0.60-0.70	Mandarin kg	0.85-0.96
		Füge kg	1.00-1.40
		Citrom drb	0.06-0.08

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója	0.20-0.24	Karalábé drb	0.02-0.05
Fokhagyma kilója	0.36-0.45	Cékla kg	0.14-0.18
Burgonya, rózsza kilója	0.09-0.10	Petrezselyem kilója	0.36-0.44
Burgonya, vegyes kg	0.06-0.08	Sárgarépa cs	0.20-0.26
Fejeskáposzta darabja	0.30-0.50	Bab száraz kg	0.20-0.26
Kelkáposzta darabja	0.06-0.30	Savanyú káposzta kilója	0.30-0.32
Tök drb	0.40-0.60	Spenót és sóska csomója	0.05-0.10
		Gomba kg	1.20-1.50
		Zeller drb	0.03-0.05
		Torma kg	0.40-0.50

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kg	0.44	Rozskenyér kg	0.26
Félbarna kg	0.40	Pékütemény drb	0.05
Barna kg	0.36		

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg	0.38	Rozsliszt kg	0.32
Búzaliszt 0-ás kg	0.37	Búzaliszt 4-es kg	0.33
Búzaliszt 2-es kg	0.35	Búzadara kg	0.45
		Korpa kg	0.12

Forgalmas helyen,

a nagyállomás mellett. Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely korcsmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség korcsmának kiadó. 369

Eőtvis-u. 108.
számú ház nagy jövedelemmel haláleset miatt legelfogadhatóbb áron azonnal eladó. Értekezni Pacsirta-u. 34.

ELADÓ
Budai Eszaki-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyszögöl telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfjáróval, alapincézve, jóvízzel kúttal, részben teherátvállalással eladó. — Gróf Vecsey-utca 13. sz. Homokkert. 243

Szép
családi ház, 2 szoba, előszoba, konyha, baromfi- és egyéb mellékhelyiségek, nagy kertel, szőlővel eladó. Nógrádi Mátyás-utca 22. sz. Falóger mellett. 493

Eladó ház hely

Központi Egyetem
előtti díszterem (Tisza István-tér) sarok-telek előnyös feltételek mellett eladó. — Cím a kiadóhivatalban. 1485

Eladó föld

Eladó
ondódi 7 khold 1182 négyszögöles tanyásbirtok. Értekezni lehet Debreczeni Első Takarékpénztár jogügyi osztályánál. 799

Eladó
Meidinger kályha, cég-tábla, villanyesillár, gáz-esővek, nőruhák az udvarban. Csapó-utca 10. Megtekinthető d. u. 2-4-ig. 1100

Eladó ingóság

Hegedű
olesón eladó. Czegléd-utca 3. Ugyanott fodrász tanulóleány, ha már manikűrözni tud, fizetés-sel felvétetik. 1226

Használt
deszka- és léckerítés, valamint szín van eladó. Ithász, Pésti u. 2. sz. 1220

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor. Művezető: Liptay András.